

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 20.002.

Madrid.—Sábado 16 de Noviembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## DESPUES DE LA MUERTE DE CANALEJAS

OTRO ANÓNIMO

### Este, puntualiza más

Por el mismo conducto que el anterior recibimos un anónimo, que dice así:

«Perdone usted, amigo Romeo, que le escriba guardando el anonimato. Podría perder un destino que da pan a mis hijos si se supiese quién soy, y por eso al anónimo recurro.

Puede usted asegurar, sin miedo a ser desmentido, que Canalejas sabía que lo iban a asesinar, y no en términos vagos, sino conociendo el nombre, el apellido, la residencia, la filiación y los detalles todos del complot.

Fue decretada su muerte por mayoría de votos, en una reunión celebrada en París a principios del otoño de 1911 y ratificada en la primavera de 1912.

La discusión fue muy apasionada, porque algunos anarquistas catalanes, que son los que avisaron a Canalejas y a otras personas, se opusieron a tal acuerdo, diciendo que era no sólo una infamia, sino muy perjudicial para la causa de los proletarios.

Triunfó el criterio de los carbonarios y de los representantes de un grupo que se titula «Sangre latina», votando la muerte de Canalejas y de otros dos españoles, uno de ellos militar, ocho de los asistentes, contra tres que votaron en contra, oponiéndose violentamente.

Resultado de las primeras denuncias fue la busca de los dos anarquistas a quienes tocó en suerte ejecutar los asesinatos y su filiación. Como no había pruebas plenas fueron puestos en libertad; pero un agente español recibió orden de no perder de vista a Manuel Pardiñas. Este anarquista huyó al ser vigilado y volvió a ser encontrado después de largas pesquisas.

Luego huyó de nuevo a París, y el encargado de vigilarlo no pudo seguirlo porque pidió dinero para viajar y no se le envió, teniendo que renunciar a su misión policial.

Al juez deberá serle muy fácil averiguar quiénes avisaban a Canalejas. Bastará con repasar las cartas anónimas y compararlas con letras de algunos anarquistas reflexivos que viven en París.

Peró no es esto lo más importante. Lo más importante es, según creo, que el último anónimo que recibió Canalejas, procedente de París, tenía indicios que permitieran asegurar que el autor de aquella carta era ni más ni menos que el propio Manuel Pardiñas, el cual no tenía más que tres soluciones: ó ser detenido, ó matar a Canalejas, ó ser muerto por sus cómplices, como muertos fueron hace dos años, uno en el bosque de Bolonia y otro en Nápoles, dos anarquistas del mismo grupo que no ejecutaron las órdenes del grupo a que pertenecían dentro del año de plazo que se les señaló.

Digo esto porque la última carta era tan concreta, que solamente una persona en el mundo sabía aquellos detalles, y esa persona era Manuel Pardiñas. Once personas sabían la sentencia contra Canalejas; pero sólo una sabía que Manuel Pardiñas llegaría a Madrid a primeros de noviembre, y que ejecutaría el asesinato antes del día 15 de dicho mes. Y esa persona era él mismo.

Canalejas no hizo caso y la Policía no supo detener a Manuel Pardiñas. Por lo tanto, no quedaba a éste otro recurso que matar ó ser muerto.

Corroborar mi afirmación el hecho de que Manuel Pardiñas ha procurado llamar la atención por todos los medios posibles hacia su persona. En el Congreso, en el café y en la Puerta del Sol, pues el señor Canalejas estuvo parado largo rato en el escaparate de la librería, y Pardiñas se paseó frente a la puerta del ministerio, llena de Policía, más de dos horas.

Digo a usted todo esto para que el señor juez pueda buscar la verdadera pista y no paguen justos por pecadores. Los pecadores son en este caso los que se refan de las confidencias, y suponían que procedían de un amigo de un conocido policía que deseaba pasearse por París. ¡Así al menos lo decían en público los altos funcionarios de la Policía!

Con Manuel Pardiñas salió de Madrid y a Madrid ha vuelto, por lo menos de París salió con él, el otro compañero encargado de asesinar al general Echagüe, debiendo advertir a usted que entre los anarquistas ignorantes de París y Londres circulan unas hojas impresas, y prometo enviarle varias, donde se dice que Canalejas ha matado en España un número muy grande de obreros y de revolucionarios, y que los proletarios no tendrán vergüenza si no lo hacen desaparecer asándolo a la «broche» (textual), ó haciéndolo picadillo con receta clorotada (textual), que es la misma fórmula que la «Bataille Sin-

dicaliste» recomienda para que la empleen con el Rey de España si va a París.

Los enemigos de España realizan una campaña terrible por medio de hojas clandestinas, sobre todo en París, y los desdichados que las leen creen que en España son ahorcados y fusilados a centenares los proletarios, y que en las cárceles hay millares de presos, algunos de ellos desde tiempos de Maura.

Ha llegado a tal extremo esa campaña, que algunos grupos revolucionarios se han dirigido a todo el Mundo, diciendo (textual) que Canalejas estaba de acuerdo con Maura para darle el Poder en enero, y que era preciso evitarlo a todo trance, pues si Maura venía ahora al Poder tendrían que emigrar miles de revolucionarios y serían encarcelados los que no tuviesen tiempo de huir.

Busque el señor juez el legajo que Canalejas dejó en la Presidencia ó en su casa, y con él a la vista, y cotejando letras, sabrá la justicia cuanto necesita saber para que el asesinato de Canalejas no quede impune.»

Postdata. Le enviaré varias hojas clandestinas en cuanto las reciba, y varios números de diarios anarquistas en que se habla de las fórmulas ó recetas clorotadas para hacer picadillo con el Rey de España.

### Desde Burdeos

Relaciones de Pardiñas.

BURDEOS. Continúan activamente las diligencias en averiguación de antecedentes del asesinato del Sr. Canalejas y de lo que hizo en el tiempo que aquí residió.

Las últimas averiguaciones son muy interesantes. Se ha comprobado que durante su estancia en esta ciudad Manuel Pardiñas recibió abundante dinero.

Las cantidades que a sus manos llegaban, no procedían de España. Con esos envíos tenía lo suficiente para vivir sin trabajar y vivir bien.

Si entró, como ya es sabido, en un establecimiento, no fue porque el jornal le hiciera falta, sino porque tenía interés en pasar por obrero a fin de aparentar que vivía de su trabajo y sólo a su trabajo se dedicaba.

Comprobado este punto, su importancia salta desde luego a la vista. Resulta que Pardiñas tenía relación con alguien.

Ahora lo interesante está en la averiguación de qué relación era esa; de dónde recibía el dinero; quién y a título de qué se lo enviaba.

Tienden a poner en claro estos otros extremos las diligencias que se siguen practicando.

### EL JUZGADO ESPECIAL DECLARACIONES DEL MAESTRO SAN JOSE

El músico mayor del batallón de Cazadores de Madrid, D. Román de San José, se presentó ayer mañana espontáneamente al juez especial para hablarle de una escena ocurrida el domingo último en el café Mercantil, donde toca los días de fiesta la banda de dicho batallón.

El maestro San José dice que a las ocho y media penetró en el establecimiento un individuo de las señas exactas del Pardiñas, y que, no encontrando asiento en todo el café, se sentó en la mesa que ocupaba el maestro con otros músicos y un señor acompañado de dos niños.

El recién llegado se mostró muy obsequioso con todos, insistiendo en abonar cuanto quisieran tomar. Pagó el café a todos, convidó a pasteles a los niños, y trató con gran obstinación de abonar el que toman todos los músicos de la banda.

El obsequioso desconocido hablaba hasta por los codos y decía que era periodista americano, que venía a España a estudiar sus costumbres, y que de aquí se trasladaría a Barcelona y París.

Brindaba protección a todo el mundo, y en su afán de hablar mucho, contó infinidad de cosas, que los circunstantes oían indiferentes. Al despedirse se ofreció al maestro San José, diciéndole que se llamaba Hector Florencio Varela y que habitaba en la calle de la Bola, 3.

Al ocurrir el asesinato de Canalejas, el señor San José, viendo que las señas del matador coincidían con las del extraño parroquiano del café, mandó a una persona de confianza a la calle de la Bola a comprobar si aquel individuo habitaba allí.

Le dijeron que había vivido hace unos dos ó tres meses y que se había marchado vendiendo sus muebles por veinte duros.

En vista de todo esto, el maestro San José se trasladó ayer mañana, a las nueve, al Depósito Judicial, para reconocer el cadáver del asesino.

El distinguido músico asegura que el Manuel Pardiñas es el sujeto que estuvo el domingo, hasta las once de la noche, charlando sin descanso en el café Mercantil.

Sin embargo, esto está en contradicción con las declaraciones del Emilio Corona, que niega las salidas nocturnas del Pardiñas, y de los demás testigos compañeros del anarquista, que convienen en que aquél no bebía licor ni solía tener la verborrea que demostró

tener el personaje del café Mercantil, tan parecido en el físico y en la indumentaria al funesto Pardiñas.

OTRO TESTIGO

Entre los varios testigos espontáneos que ayer tarde se presentaron a declarar, uno de ellos es un periodista, que manifestó al juez haber oído decir en la Puerta del Sol el día del asesinato, cuando el público se agolpaba ante los balcones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que el Pardiñas era conocido de algunos camareros del restaurant El Louvre por haber estado comiendo allí días antes.

El que decía esto era un individuo grueso, bajito, que llevaba una bufanda, según ha manifestado el testigo, añadiendo que él pensó en llamar la atención de los agentes de la autoridad para que lo detuvieran; pero no encontró ninguno, y aquel hombre, que parecía tener alguna noticia del asesino, desapareció.

Este extremo de los camareros será comprobado por el juez.

EL COBRADOR HERIDO

También prestó declaración el cobrador de la Sociedad filantrópica, Victor Galván, joven de diez y seis años, que fue herido en la boca por el primer proyectil que disparó el anarquista sobre Canalejas.

Galván ha referido todo lo que vio, diciendo que trató de detener al agresor cuando le vio apuntando con la pistola al Presidente. Pero al sonar el primer disparo se sintió herido y se refugió en la farmacia próxima, sacándose el mismo la bala, que le dió en un diente, rompiéndoselo en tres pedazos, y se le quedó incrustada en la encía inferior.

OTRAS DECLARACIONES

El músico mayor Sr. San José volvió a comparecer ante el Juzgado, acompañado de un pariente suyo que se hallaba en el café Mercantil la noche del concierto, y que también cree, después de visto el cadáver, que éste es el del individuo que tan locuaz y obsequioso se manifestó con ellos la noche del domingo.

DILIGENCIA EN EL DEPOSITO JUDICIAL

Terminada su labor de la tarde, el Juzgado se trasladó al Depósito Judicial con los médicos forenses y agentes de la Policía, para rectificar sobre el cadáver las medidas de las tarjetas antropométricas de Manuel Pardiñas.

Después el juez se proponía ir al ministerio de la Gobernación.

IMPRESIONES

De lo actuado últimamente, parece desprenderse la posibilidad de que el Pardiñas estuviera en Madrid algunos días antes del domingo, y la probabilidad de que se encontrara aquí antes y después de aparecer en casa de su amigo Corona, con otras personas que aún no son conocidas.

En este caso, ¿quienes son éstas? El Juzgado está apurando todos los medios y agradece a todos los testigos espontáneos las facilidades que le procuran para dejar completamente esclarecidos los hechos.

EN LA JEFATURA DE POLICIA

Anoche esperábamos obtener alguna noticia interesante acerca de determinadas detenciones que se han practicado recientemente. El jefe superior de Policía se encerró en su despacho y no recibió a los periodistas.

Nada pudimos inquirir, porque los inspectores de guardia, obediendo órdenes superiores, nada contestaron a las preguntas de los reporteros.

¿UN ANARQUISTA DETENIDO?

Cuando salíamos del primer Centro policial con un coche de punto paraba en la puerta de la calle de Luisa Fernanda.

Del «símon» se apeó un joven elegantemente vestido, afeitado y de aspecto extranjero. Iba acompañado de dos agentes, que hicieron entrega del detenido y regresaron en el mismo coche a la Comisaría.

Parece que el detenido es un anarquista americano, que había llegado hace poco tiempo a España.

Nada nos dijeron en la Jefatura de Policía; pero nosotros pudimos comprobar que era detenido, por lo menos, como sospechoso, porque fue fichado y fotografiado.

Hoy será fácil que sea puesto a disposición del juez especial.

PARA DESVANECER SOSPECHAS

En la Inspección de guardia de la Jefatura de Policía se personaron anoche dos caballeros, que viven en la calle de la Bola, número 3.

Uno de ellos es cuñado de D. Victor Hector Varela, periodista argentino, que no conocía ni de vista, según dichos señores, al asesinato del Sr. Canalejas.

El otro es el dueño de un restaurant establecido en la Bombilla, y ambos niegan en absoluto que en sus casas se hallen otras personas que las de las familias de ambos.

El Sr. Varela vivió tres días en la casa de su cuñado, cuando llegó a Madrid, hace más de un mes; pero luego buscó un cuarto y se mudó con la esposa y sus tres hijos, que ha traído de la Argentina.

Es probable que hoy comparezca espontáneamente el Sr. Varela ante el Juzgado, con el fin de desvanecer las infundadas sospechas de que se han hecho eco algunos periódicos.

### Duelo y protestas

MITIN MONARQUICO

El domingo próximo se celebrará, a las diez de la mañana, en el teatro de la Gran Vía, un mitin popular monárquico, organizado por la Juventud liberal, con la cooperación de la Juventud conservadora.

Tiene por objeto el mitin enaltecer la memoria del Sr. Canalejas, mártir de su lealtad al Trono y al orden social; execrar los atentados y las propagandas anarquistas, y vindicar a la Patria de agravios inicuos y odiosas campañas.

Todos los oradores que tomarán parte en el acto pertenecen a las Juventudes liberal y conservadora, figurando entre ellos los señores Mendivil, Senra, Tercero, Canela, Lláseras, Ruiz de Grijalba (D. Alfonso), Gay y Alvarez Arranz.

La entrada será pública.

A LOS ESTUDIANTES

El Comité de la Federación Nacional Escolar ha acordado celebrar una gran manifestación de estudiantes, como protesta contra el brutal atentado cometido en la persona del Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

El Comité invita a todos los escolares madrileños para que se reúnan hoy sábado, a las cuatro de la tarde, en la Universidad Central, desde donde marcharán en manifestación, con las banderas y estandartes de las diversas Agrupaciones escolares, uniéndose así al duelo nacional por el inicuo asesinato del Sr. Canalejas, tan amante de la enseñanza y gloria de la Universidad Central.

—El Comité Central de la Federación Nacional Escolar.

EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL

La Junta directiva del Centro de Defensa Social de Madrid, en su primera reunión después del vil asesinato realizado en la persona del Presidente del Consejo de ministros, D. José Canalejas y Méndez, ha acordado por unanimidad protestar enérgicamente, no sólo contra el crimen cometido, sino también contra los inductores más ó menos ocultos que impulsan a ejecutar estos delitos.

El Centro de Defensa Social realiza esta protesta por creer que es en ella un deber ineludible, tenido en cuenta el carácter de esta colectividad, que, apartada de todo fin político, sólo aspira a contribuir a la salvaguardia y defensa de la sociedad.

LOS ESPAÑOLES DE LA ARGENTINA

La noticia del vil asesinato de Canalejas, al ser conocida en Buenos Aires, causó inmensa sensación, especialmente entre la numerosísima colonia española.

Las personalidades más respetables de la misma acudieron inmediatamente a la Redacción del «Diario Español».

Y acordaron rogar al director de este gran periódico, órgano de los españoles de la Argentina, Sr. López de Gomara, cablegrafiase al jefe de su redacción en Madrid, excelentísimo Sr. D. Andrés Mellado, para que éste hiciera constar la protesta de aquella colonia española, y diera el pésame, en nombre de la misma, a la viuda del insigne estadista asesinado, y al Gobierno.

El Sr. Mellado se ha apresurado a cumplir el encargo, prueba de la enorme indignación y pena hondísima que ha causado entre los españoles de la Argentina la gran desgracia que llora hoy toda España.

TELEGRAMAS DE PESAME

El conde de Peñalver, presidente de la Asociación de Propaganda de Madrid, ha recibido de monsieur Edmond Lorieux, ingeniero jefe del Office National de Tourisme de París, el siguiente telegrama, que nos complacemos en publicar:

«Conde de Peñalver.—Propaganda Madrid. Tengo la seguridad de interpretar el sentimiento de todos los franceses, tan cordialmente recibidos por el Sr. Presidente del Consejo de ministros, D. José Canalejas, con ocasión del último Congreso de Turismo celebrado en Madrid, y le ruego reciba y transmita al Gobierno español la expresión de su mayor indignación y su más sincero y respetuoso pesar.—Lorieux.»

Este telegrama ha sido contestado en los siguientes términos: «Sr. Lorieux.—Ingeniero jefe del Office National de Tourisme.—París.

Agradecidísimos a sus palabras de profundo sentimiento, que tengo la honra de transmitir al Gobierno español, le ruego reciba la expresión de nuestra gratitud, en prueba del buen recuerdo y sincera amistad.—Conde de Peñalver.»

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, noche.) Continúa en el Gobierno civil el desfile de visitas protestando del atentado contra Canalejas.

Entre las agrupaciones y entidades que han desfilado hoy figuran la Agrupación democrática y liberal monárquica.

Después de consignar su protesta, ha manifestado al gobernador que el domingo por la mañana celebrarán un mitin de protesta por el asesinato de Canalejas y se celebrará en el teatro Romea.

EN CORUÑA

CORUÑA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado poner el nombre del Sr. Canalejas a una de las principales calles del Ensanche.

EN BILBAO

BILBAO. (Viernes, noche.) Al abrirse hoy la sesión del Ayuntamiento se pronunciaron frases contra el atentado de que ha sido víctima el Sr. Canalejas, por todos los representantes, liberales, conservadores, carlistas, nacionalistas, republicanos y socialistas.

Después se levantó la sesión en señal de duelo.

Los socialistas salvaron su voto, respecto de este extremo, diciendo que, a su juicio, bastaba con condenar el hecho y manifestar el sentimiento de la corporación.

EN JEREZ

JEREZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado dar a la calle Ancha el nombre del Sr. Canalejas.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Viernes, noche.) Reunido en sesión este Ayuntamiento, el alcalde, D. Antonio Halcón, dió cuenta de la muerte del señor Canalejas, víctima de un asesino.

Enalteció la memoria del ilustre estadista, dedicándole frases de gratitud en nombre de Sevilla por las innumerables muestras de cariño que a la población dispuso el finado, concediéndole su apoyo en cuantas ocasiones se presentaron, contribuyendo al engrandecimiento y progreso de la ciudad.

El concejal Sr. Río Sarmiento, en nombre de la minoría conservadora, pronunció un sentido discurso, adhiriéndose a las manifestaciones del alcalde.

También se adhirió a las mismas manifestaciones, en nombre de la minoría radical, el concejal Sr. Martínez Barrios.

Por unanimidad se aprobó lo propuesto en la moción de la Alcaldía, que era: Rotular con el nombre de Canalejas una calle, que será una nueva que se abra cruzando el solar que ocupó el edificio, ya deruido, del ex convento de San Pablo.

Enviar un mensaje de pésame a la familia del Sr. Canalejas.

Asistir en corporación a los funerales que en sufragio del alma del finado se celebrarán en la catedral.

Levantar la sesión en señal de duelo. Así se acordó y así se hizo.

EN ORENSE

ORENSE. (Viernes, noche.) Esta noche se ha reunido el Ayuntamiento en segunda convocatoria para celebrar sesión.

El alcalde comunicó el asesinato del señor Canalejas, haciendo la más enérgica protesta del crimen en sentido discurso.

Propuso y se aceptó que constase en acta el sentimiento de la Corporación.

Se trató únicamente, por ser asunto urgente, del nombramiento de secretario del Ayuntamiento, quedando designado el joven don Luis Pérez Colemar, abogado, periodista y presidente de la Juventud democrática.

La vacante se había producido por jubilación del secretario, D. Santiago Neira.

Seguidamente se levantó la sesión en señal de duelo, y el alcalde y los concejales marcharon al Gobierno civil para dar cuenta de los acuerdos al gobernador y testimoniar el pésame al Gobierno.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Viernes, noche.) Por correspondencia celebró hoy sesión, se reunió la Junta de Obras del puerto.

Después de dar cuenta de la muerte del señor Canalejas, se acordó constase en acta el sentimiento de la Junta, y se levantó la sesión en señal de duelo.

EN ZARAGOZA

Organizando una manifestación. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Están ultimados los detalles de organización del acto de protesta contra el asesinato de D. José Canalejas.

La manifestación promete ser imponente, grandiosa.

Asistirán el Ayuntamiento; Diputación provincial; Cámaras de Comercio, de la Propiedad Urbana y Agrícola; Ateneo; Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País; Colegios de Abogados, Médico y Notarial; Federación Patronal; Casa de Ganaderos; Asociación de Labradores; dependencia mercantil; Casinos; estudiantes, y otros organismos y colectividades.

El alcalde ha publicado un bando invitando a los vecinos a que tomen parte en la manifestación.

Les ruega que se abstengan de proferir todo grito, pues esto empujearía el acto. Termina el bando diciendo que formarán exclusivamente la manifestación hombres que odian el crimen.

Cerrarán las puertas los comercios y suspenderán las clases todos los Centros docentes.

Muchos militares han manifestado deseos de asistir a la manifestación, si la asistencia es compatible con la Ordenanza.

EN ALGERIRAS

ALGERIRAS. (Viernes, noche.) En toda esta comarca se comenta, haciendo las más enérgicas protestas, el vil crimen de que ha sido víctima el Sr. Canalejas, a quien se le profesaba gran estimación y contaba con muchas amistades.

También en Gibraltar ha producido sentimiento la muerte del Sr. Canalejas y gran indignación el atentado.

EN LAS PALMAS

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento celebró hoy sesión.

El alcalde pronunció un elocuente discurso, condenando enérgicamente el asesinato del Sr. Canalejas, que ha causado hondo duelo nacional.

Ensalzó la patriótica labor del ilustre estadista, manifestando que los canarios le deben eterna gratitud por la ley de julio, que resolvió, con arreglo a los principios de la justicia y de la equidad, el grave y secular problema del archipiélago.

Acordóse que a una calle de Las Palmas se le ponga el nombre de Canalejas. Luego se levantó la sesión en señal de duelo.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

# La guerra de los Balkanes

## Rumores no confirmados.

PARIS. Hasta ahora no se ha confirmado la rendición de Andrinópolis. Tampoco se confirma un rumor que habla circulado esta mañana, según el cual, se había rendido a los búlgaros el ejército de Nazim pachá.

## La batalla de Tchataldja.

PARIS. Siguen llegando noticias de Sofía referentes a la batalla que se libra en Tchataldja.

Según ellas, los búlgaros, después de haber roto la línea turca por el centro, siguen sus ataques. Tanto ellos como los turcos dan muestras de gran bravura.

En las alas no hay gran lucha. En el Cuartel general búlgaro reina mucho optimismo.

## Facia el armisticio.

PARIS. El Gobierno turco sigue directamente las negociaciones con Sofía para llegar a la consecución de un armisticio.

Créese que éste quedará pactado mañana ó pasado á más tardar. Si no ha sido convenido aún es porque Turquía se esfuerza por lograr las mejores condiciones posibles.

Hoy han comenzado los turcos las negociaciones con Serbia, Grecia y Montenegro, para que acepten también el armisticio.

## El diádoco á Monastir.

PARIS. El diádoco, con la mayor parte del ejército griego, ha salido de Salónica. Se dirige á Monastir, donde es inminente una gran batalla.

## Los serbios, belicosos.

PARIS. La Prensa serbia continúa mostrándose muy belicosa.

Dice que si Austria sigue en su actitud y los ejércitos serbios ocupan á Durazzo, éstos responderán á cañonazos, si los buques austriacos intentaran arrojarlos de allí.

## El Rey Nicolás, altivo.

PARIS. El Rey Nicolás de Montenegro ha declarado que no está dispuesto á sopor-tar tutelas, sean de Austria, sean de Italia.

## ¿Qué ha sido de ellos?

PARIS. Dicen de Copenhague que no se sabe nada de un periodista danés y otro sueco que marcharon á los Balkanes para seguir la guerra desde el campo turco.

Créese que habrán muerto ó estarán prisioneros. Se ha cableografiado á Constantinopla pidiendo noticias de ellos y no han contestado.

## ¿El combate final?

PARIS. A pesar de los telegramas contradictorios, se insiste en que se está librando un terrible combate que se estima decisivo.

Se dice que el general Nazim pachá ha capitulado.

Añádese que los búlgaros han roto el centro de las derechas turcas, causando en ellas gran destrozo.

Parece que los turcos han huído y que los búlgaros les siguen de cerca.

El telegrama al Czar Fernando pidiéndole el armisticio no llegó á tiempo de evitar esta gran batalla.

Los telegramas de Sofía y Constantinopla son muy contradictorios.

Se habla de miles de bajas. Los serbios.

Las tropas serbias siguen su avance hacia el Adriático.

En Monastir. Las fuerzas serbias del Príncipe heredero han establecido el contacto con los turcos frente á Monastir.

Se ha librado un combate. La Caballería serbia desalojó de sus posiciones á las vanguardias turcas, que huyeron.

Los albaneses. BELGRADO. Los albaneses han pedido á Serbia entrar en negociaciones.

Las Potencias, no. BELGRADO. Los Estados balkánicos han notificado á las Potencias que no necesitan su mediación.

Añaden que tratarán directamente con Turquía.

General mediador. Se afirma que el general turco que mandaba las fuerzas en Kirk-Kilisse es el encargado de seguir las negociaciones cerca del Zar Fernando.

La actitud de Rusia. SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha hecho pública su resolución de apoyar á Serbia, aunque para ello necesite ir á una guerra con Austria.

Movilización austriaca. PARIS. Un telegrama de Viena, recibido esta noche en Londres y reexpedido á París, anuncia que 11.000 soldados austriacos de Infantería están dispuestos á embarcar.

Lo harán hoy ó mañana. En transportes de guerra serán conducidos á Durazzo.

Como este hecho presenta todos los caracteres de una manifestación contra Serbia, el Gobierno de Austria ha puesto especial empeño en declarar que no se trata de un acto belicoso.

Las apariencias, sin embargo, no están muy de acuerdo con esa declaración.

Lo que se dice en Cetigne. De Viena comunican por telégrafo que la petición austroitaliana no ha producido gran impresión en la capital de Montenegro.

Se cree en Cetigne que las negociaciones seguirán su marcha y se llegará á un buen arreglo.

El Consejo búlgaro. Desde Sofía telegrafían á Viena dando cuenta de haberse reunido el Consejo de Ministros búlgaro.

Asistió M. Danef, de cuyos misteriosos viajes recientes ya hemos hablado en días anteriores.

También han acudido á la reunión los representantes de Grecia, Serbia y Austria. La reunión fué muy larga, prolongándose hasta hora avanzada de la noche.

Se trató de la petición formulada por el Gobierno turco y se ignora el acuerdo adoptado.

## Noticias de Smirna.

Un despacho procedente de Smirna refiere que los cruceros griegos continúan visitando los barcos extranjeros que navegan á lo largo de los Dardanelos.

Añade el despacho de Smirna que ha sido declarada allí la ley marcial.

## Otra derrota de los turcos.

Por despachos recibidos en Londres, desde donde me los transmiten, se sabe que los montenegrinos atacaron á los turcos en San Juan de Medua.

Dieron los montenegrinos una formidable carga á la bayoneta, y derrotaron á los turcos, echándolos de una montaña que domina la ciudad.

Intervinieron en el ataque, formando en el ejército montenegrino, muchos voluntarios ingleses.

Los turcos huyeron á la desbandada. Sesenta cayeron en poder de los montenegrinos.

## El gran visir.

Refiere un telegrama de Constantinopla que el gran visir ha ido á la Embajada de Rusia para conferenciar con el embajador.

La conferencia ha sido extensa y reservada. Han tratado del armisticio.

## Los serbios triunfan en Monastir.

Los últimos telegramas recibidos de Belgrado confirman las impresiones comunicadas en mi anterior conferencia telefónica acerca de la lucha sostenida en las inmediaciones de Monastir.

Iban las tropas serbias mandadas por el Príncipe Alejandro.

Presentaron batalla á los turcos á siete kilómetros de Monastir.

Desde los primeros momentos han sido derrotadas completamente las avanzadas turcas.

Los otomanos hicieron uso del cañón para contener el ímpetu arrollador de los serbios.

El esfuerzo no produjo el resultado apetecido.

La Caballería serbia cargó con ímpetu imponderable y arrolló á los turcos, dispersándolos.

El fuego por ambas partes fué muy violento. Los turcos, poseídos de verdadero pánico, huyeron á la desbandada.

Han tenido muchos muertos, heridos y prisioneros.

No se conoce aún el número exacto de bajas.

Los serbios, tras el triunfo á que acabo de referirme, han avanzado bastante.

## Un cañoneo.

Dice un telegrama de Prilitz que se oyó fuerte cañoneo hacia la parte de Monastir.

Sin duda se refiere á la acción en que los serbios, á siete kilómetros de Monastir, han vencido nuevamente á los turcos.

## Las negociaciones.

BUCAEST. Noticias de Sofía dicen que, efectivamente, Turquía y Bulgaria han llegado á un armisticio para dedicar el tiempo que dure la suspensión de las hostilidades á bucar una fórmula definitiva para la paz.

Es de advertir que estas noticias son de carácter particular.

Oficialmente, nada se sabe. También se han recibido noticias de que Sofía ha manifestado á Constantinopla la conveniencia de que en las negociaciones para la paz se entienda también con los demás países balkánicos.

## Durísimas condiciones

VIENA. Sábese que el Gobierno de Bulgaria se ha dirigido á las Potencias para comunicarles que ha entrado ya en relaciones directas con Turquía para negociar la paz.

También se conocen ya las condiciones que Bulgaria ha señalado á Turquía para la terminación definitiva de la guerra.

Son durísimas. Tan duras son, que se duda mucho que el Gobierno otomano pueda aceptarlas.

Y asimismo deben creerse los propios búlgaros, por cuanto no cesan un momento en su movimiento ofensivo contra Tchataldja.

Las tropas búlgaras arden en deseos de entrar en Constantinopla, y como satisfacer estos anhelos es ya cosa relativamente fácil, es muy posible que las condiciones hayan sido extremadas de propósito, para que, no pudiéndolas aceptar Turquía, prosiga el avance búlgaro hacia Constantinopla.

Esto es lo que ocurrirá, según la opinión más generalizada en todas partes.

Aparte de las razones ya expuestas, hay otras que abonan también la seguridad de que ha de ocurrir así.

Júzguese por las condiciones que impone Bulgaria:

Son las siguientes:

1.ª Entrega de las líneas de Tchataldja.

2.ª Evacuación de Andrinópolis, Scutari, Monastir y Janina.

3.ª Internacionalización de Constantinopla.

4.ª Pago de una indemnización de guerra.

5.ª Abandono á los países aliados de todos los territorios ocupados por ellos.

6.ª Apertura de los Dardanelos.

7.ª Conversión de Salónica en puerto franco.

Créese que las Potencias se opondrán á las condiciones 3.ª y 6.ª

Respecto á la indemnización, dice Bulgaria que Turquía no tiene otra solución que pagarla, toda vez que ella fué la provocadora.

Y agrega que si Turquía no quiere abandonar á los aliados los territorios conquistados

por ellos, sólo lo podrá evitar comprando dichos territorios mediante indemnizaciones, cuya cuantía se fijará de acuerdo con los conquistadores.

## Otras noticias

### La situación de los turcos.

CONSTANTINOPLA. Todas las noticias coinciden en que los turcos se hallan en una situación difícilísima.

A medida que el final de la guerra se aproxima, lejos de enardecerse el espíritu de los soldados otomanos, decae más y más.

Su desmoralización aumenta también. Menos moralidad y disciplina revelan los últimos combates, es decir, sus resultados, que los primeros en que se registraron aquellas tremendas derrotas que tanta impresión causaron en el mundo entero.

Buena prueba de la desorganización de los turcos es el hecho de que en Salónica capitularon ante 15.000 griegos 25.000 hombres.

La convicción de los turcos de que su derrota definitiva es inevitable llega á tal extremo, que nada habría capaz de sacudir su desmayo.

Los soldados, por esta causa, temen la hora de entrar en fuego.

Por los caminos se ven constantemente caravanas de gentes, hombres, mujeres y niños, que con sus ganados huyen.

Los otomanos abandonan voluntariamente su tierra.

Tan seguros están del triunfo final de los búlgaros.

Con todo esto mejora notablemente la situación de los aliados.

Los aprovisionamientos los hacen cada vez con mayores facilidades.

En esta forma, y entrenados, como lo están, de una manera admirable para la guerra, cada día son mayores las probabilidades de que los búlgaros entren triunfalmente en Constantinopla.

Es más, se cree que esto será inevitable, porque aunque se han entablado las negociaciones para la paz, es casi seguro que nada se logrará con ellas, por las durísimas condiciones que ha fijado Bulgaria.

### Turquía y Austria.

VIENA. Ha llegado el antiguo ministro «joven turco» David.

### Actitud de Austria.

VIENA. El Gobierno austriaco ha declarado que acepta en principio la celebración de una Conferencia europea para el establecimiento de la nueva situación de los Balkanes.

Es más, cree que esa Conferencia es imprescindible, por cuanto el Tratado de Berlín ha quedado anulado por completo.

### La situación de Macedonia.

PARIS. Los despachos del general turco Zekki pachá, interceptados por los serbios, aclaran mucho la situación de las tropas otomanas de Macedonia.

Estas se habían dividido en dos ejércitos: el del Vardar y el del Struma.

El ejército del Vardar constaba originariamente de los Cuerpos sexto, séptimo y quinto, menos una división.

El del Struma, mucho menos numeroso, continúa en la región de Serres, y los búlgaros le van empujando hacia el mar.

Lo manda Ali Nadir, y se cree que tendrá que capitular antes de ocho días.

El ejército del Vardar, después de la derrota de Kumanovo, se ha reconcentrado en la región de Monastir, y, según las últimas noticias, pelea en las llanuras que rodean la plaza.

Zekki pachá abriga la intención de, si le derrotan nuevamente, sostener la guerra en las montañas de Albania.

Nieva abundantemente, hace mucho frío, el invierno es precoz en Albania y Macedonia, y esto contraría mucho los planes de los aliados.

Zekki, manteniéndose á la defensiva, ha causado grandes pérdidas á los serbios en Philip y en Kotchana, y ha detenido á los griegos en Baniza.

Los caminos desaparecen bajo capas espesas de nieve; los convoyes tardan mucho en recorrer las etapas, y además los serbios sólo poseen nueve baterías de montaña.

Los turcos perdieron en Kumanovo y Uskub la artillería de dos de sus Cuerpos de ejército.

Conservan la de uno (el quinto), consistente en setenta y cinco piezas, y además han salvado la artillería de montaña de Macedonia (diez y ocho baterías con setenta y dos piezas).

Esta es la artillería que deben tener en Monastir para apoyar á su infantería, consistente en 40.000 hombres.

Los serbios que han atacado á Zekki en las llanuras de Monastir son 80.000.

Es seguro, pues, que derrotarán á los turcos.

Y la campaña quedará limitada, en Macedonia y Albania, á Janina, Skutari y las montañas albanesas.

El sitio de Andrinópolis.—Lo que dice un prisionero.

PARIS. El teniente Wagner, corresponsal de guerra de la «Reichspost», de Viena, dice á este periódico lo que sigue:

«He hablado largamente con el comandante Nahil bey, que ayer en Andrinópolis, durante una salida, recibió un casco de obús en un costado y fué hecho prisionero por los búlgaros.

He aquí lo que me ha dicho: «Mandaba yo uno de los destacamentos de reservistas que salieron del fuerte de Karagnez para atacar las posiciones búlgaras cerca de la granja de Emerikein.

«Los grandes cañones búlgaros colocados en las mismas molestaban mucho á la guarnición, y el general gobernador quería hacerlos callar á todo trance.

«Conforme avanzábamos oíamos á cada momento el ruido formidable de los enormes proyectiles, que se hundían en nuestras trincheras hasta un metro de profundidad después de haber abierto largos surcos.

«Nuestros cañones, de mucho menos alcance y calibre, no podían dominar el fuego de las piezas búlgaras.

«En vista de ello, nos detuvimos y nos cruzamos de brazos para aguardar á la noche.

«A las nueve de ésta nos pusimos en marcha.

En nuestro frente, al Oeste, la luz blanca de los proyectores pasaba y repasaba sobre la llanura; pero, no obstante ello, las tinieblas eran tan profundas que pudimos adelantar sin que nos vieran.

Al cabo de una hora tropezamos con las avanzadas búlgaras.

Algunos tiros sueltos sonaron por nuestra derecha y luego por la izquierda.

De pronto, rompieron los búlgaros un espantoso fuego de fusilería.

Y la artillería búlgara, continuando en su obra de muerte, siguió enviando sobre nosotros verdaderas granizadas de proyectiles.

Dos horas más tarde, la más atroz confusión reinaba en nuestras tropas.

Estábamos rodeados y envueltos. Olmos las voces de mando de los oficiales búlgaros.

«¡Cargad á la bayoneta!... En medio de una atroz pelea, sentí la sensación de una quemadura en un costado.

Perdí el conocimiento. Y cuando volví en mí, encontréme en el campo búlgaro, guardado como prisionero.»

## En las líneas de Tchataldja

### Impresiones de un corresponsal.

PARIS. Le Matin recibe un largo cablegrama de su corresponsal en Constantinopla.

Este, que había ido á las líneas de Tchataldja, ha regresado ya y dice que todavía los búlgaros no han logrado ningún éxito.

Ha habido estos días una serie de combates parciales, sostenidos por las vanguardias de ambos ejércitos.

Los turcos no han perdido, contra lo que se decía, ninguna posición importante.

Se defienden bastante bien, porque han colocado en primera línea tropas de refresco procedentes del Asia, que no están desmoralizadas y que cuentan con buenos oficiales.

Los búlgaros, en sus combates de estos días han procurado, ante todo, enterarse á fondo de cuáles son los puntos débiles de la línea turca.

Llueve mucho y se extiende entre turcos y búlgaros una larga extensión de terrenos pantanosos.

Esto dificulta extraordinariamente las operaciones militares.

Los búlgaros tropiezan con grandes obstáculos para transportar su artillería gruesa.

### Rumania se arma.

PARIS. Dicen de Bucharest que el Gobierno rumano continúa sus preparativos militares.

Sigue movilizando Cuerpos de ejército. En sus arsenales y fábricas de armas se trabaja día y noche.

Sus ingenieros han tendido en menos de quince días una vía férrea de 40 kilómetros.

Dicha línea férrea está en la dirección Sur, hacia Bulgaria.

## Las negociaciones

### El ejército búlgaro.

PARIS. Según los informes que llegan de Sofía, Berlín y Viena, el ejército búlgaro no quiere que haya armisticio mientras no sean rotas las líneas de Tchataldja.

Entienden sus jefes y oficiales que es preciso que Turquía vea derrotado su último ejército y su capital á merced del enemigo.

De este modo accedería á todo lo que le piden.

Dicen los generales que ellos no se oponen á que haya negociaciones; pero que, paralelamente á éstas, deben continuar las operaciones militares.

### Los serbios y los austriacos.

PARIS. La Prensa rusa afirma que su Gobierno trabaja para evitar un choque entre Serbia y Austria.

Ha propuesto una fórmula de concordia, consistente en que Serbia acepte la autonomía de Albania á cambio de un buen puerto en el Adriático.

## Noticias retrospectivas

### Un turco tranquilo.

PARIS. Un periódico refiere lo siguiente: «Los turcos, en algunos episodios de esta campaña, han demostrado una calma estúpida y casi inexplicable.

El Príncipe Arsenio de Serbia, cuando se estaba librando la batalla de Kumanovo, decidió practicar un reconocimiento en persona.

Dirigióse á la línea férrea de Vranja á Uskub y ordenó le preparasen una locomotora.

Montado en ésta recorrió varias leguas. Llegó á una estación servida por ferrocarril turcos.

Estos, al ver la máquina, salieron de la estación y se mantuvieron, expectantes, á alguna distancia.

Penetró el Príncipe en el despacho del jefe. Y su asombro fué muy grande cuando vió sobre la mesa una taza de café á medio llenar y una novela de Paul de Kook.

El jefe turco de la estación, mientras se libraba en torno suyo una espantosa batalla y llovían las bombas sobre serbios y otomanos, tomaba café tranquilamente y mataba sus ocios distrayéndose con las regocijantes aventuras de los héroes picarescos del celebrado novelista.»

### General que se suicida.

PARIS. En Sofía se ha suicidado un brigadier búlgaro.

En la batalla de Kirk-Kilissé mandaba dos regimientos, donde servían, ya como reclutas, bien como voluntarios, centenares de búlgaros jóvenes de las mejores familias.

El general en cuestión dividió sus fuerzas en diez destacamentos.

Y éstos fueron exterminados en detalle por los turcos.

Cuando el Zar se enteró de lo ocurrido, degradó al general delante de todo el ejército.

El infortunado jefe marchó á Sofía y se encerró en su casa.

Y no pudiendo sobrevivir á su deshonra, se ha matado.

## Visitando hospitales.

PARIS. Dicen de Sofía que ha visitado nuevamente los hospitales de sangre la Reina de Bulgaria.

## ARRASTRADO POR EL TEMPORAL

El viejo crucero «Fleurus» á la deriva

PARIS. El aviso Candau había salido de Lorient remolcando al crucero Fleurus, con rumbo á Rochefort, puerto al que quedaban adscritos esos dos buques, de ahora en adelante, el uno como remolcador y el otro como pontón.

Al navegar en mar libre, los dos buques fueron sorprendidos por un temporal.

El Candau sufrió una avería en la máquina, y resultaron rotos los mástiles de telegrafía sin hilos.

Como se rompieran las amarras que unían al Candau con el Fleurus, este último marchó á la deriva.

El Candau pudo ganar el puerto de La Palisse; pero del Fleurus no se han tenido noticias, á pesar de que salieron en su busca el contratorpedero Sagaie y el crucero Condé.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

«EL IMPARCIAL»

De su fondo, que titula «La Jefatura de Policía»... «El trágico suceso del día 12 ha puesto de relieve nuevamente el fracaso de la Jefatura de Policía. Pero se incurrirá en un error si como remedio de ese fracaso se sustituye sencillamente un jefe por otro. Porque lo que ha mostrado su incapacidad para los fines a que se destinaba no es sólo un hombre, sino una organización.»

Constituyese la Jefatura de Policía arrancando violentamente ese organismo de las funciones ajenas al cargo de gobernador civil de Madrid. Para eso fue preciso atropellar la ley Provincial, darle una falsa interpretación, estableciendo supuestos tan absurdos como estimar delegadas unas facultades de que disposiciones superiores, aunque contrarias a la ley, privaban forzosamente a la primera autoridad civil de la provincia. El Gobierno civil de Madrid quedó reducido a fines meramente burocráticos y circunscripto en atribuciones muy inferiores a las que quiso el legislador que tuviera.

Y todo esto ha sido inútil. La Jefatura de Policía ha tenido muy frecuentes fracasos en la persecución de criminales; ha mostrado una incapacidad absoluta en casos como el tristísimo que todavía nos emociona, y ha suscitado en todos los demás órdenes a que alcanza su acción constantes protestas, sin que se haya hecho sensible su utilidad. Es, pues, el organismo el que hay que reformar.

A principios de verano las quejas y reclamaciones del vecindario de Madrid fueron tan insistentes y fundadas, que el Sr. Canalejas anunció su propósito de abordar definitivamente el problema. El mismo estado de cosas continúa, agravado por el crimen de que fué víctima aquel hombre ilustre. Reconocemos que debe existir un organismo con especiales funciones para la indagación, la vigilancia y la seguridad; pero estimamos un error sustraerlo a la acción del Gobierno civil. Con la independencia de que hoy goza, no autorizada por la ley, se busca la permanencia en el cargo, sustrayendo la acción de la Policía a todo influjo de la política.

Pero esto, sobre no dar frutos mejores que el antiguo sistema, según la experiencia acreditada, conduce al profesionalismo en la dirección de la vigilancia de Madrid, profesionalismo que suele ser la antesala de la rutina. Un jefe de Policía profesional inevitablemente pone menos ardor, menos intensidad de espíritu y menos sentimiento de la responsabilidad que quien, por desempeñar el Gobierno civil, sabe que su fracaso en este orden significa a veces hasta el ostracismo de la política. El gobernador civil compromete más en su gestión, y por eso concentra más su esfuerzo y realiza más intensamente su labor.»

En su «Información política» escribe este colega:

«Es cierto que el Presidente del Consejo fué ayer a visitar al Sr. Maura y que la entrevista no fué corta.»

La hora en que la visita se efectuó no deja de llamar la atención, pues fué a las siete y media de la mañana. ¿Es que se quería que la conferencia pasase inadvertida?

No encontramos razón que lo justifique, pues por la cordialidad existente entre los dos prohombres y por la circunstancia de haber sido exaltado al Poder el conde de Romanones, y ser el Sr. Maura jefe del partido conservador, está sobradamente justificado que desearan cambiar impresiones.

Las cambiaron, según nuestras noticias, sobre los asuntos de actualidad, y examinaron en conjunto el problema político y la situación de los partidos y del país.

Algo debió decir el Presidente del Consejo de sus planes y propósitos de gobernanza, marcando el deseo de que sigan las relaciones de cordialidad entre los partidos del turno.

Pero lo que tiene más interés, y aun podríamos decir que gravedad, es lo que, por lo visto, manifestó el Sr. Maura.

El jefe de los conservadores se mostró dominado por un pesimismo desalentador con relación al país. Le juzga desarticulado, desorientado, víctima de un aflojamiento de los resortes gubernamentales, que necesitan con imperio vigorizarse desde arriba con energía que desvirtúe la vitalidad y afirme el orden. A su juicio, la política actual de benevolencias y tibiezas llevará al país a su anulación y a la desdicha.

El Sr. Maura expresó juicios poco favorables para quien merece en estos momentos el reconocimiento de los respetos de que gozó en vida.

Parece que el jefe de los conservadores entiende que era dañosa para el país y para las instituciones la política que venía desarrollando el Sr. Canalejas, y de ahí su apartamiento de las Cortes, y así se explica que, cuando obligaciones ineludibles reclamaron su presencia y su palabra, no quisiera fijarse mucho en el banco azul donde sentaba «eso que llamaron Gobierno»...

Creemos recoger con exactitud el espíritu de los juicios expuestos por el Sr. Maura al conde de Romanones, y que éste debió de oír con sorpresa.

Con sorpresa los hemos conocido nosotros, porque si no le parecía buena al Sr. Maura la significación de la política del Sr. Canalejas, no debió contribuir a llevarla a la Presidencia del Consejo, ó al menos debió permanecer en las Cortes impidiendo el desarrollo de una política que consideraba funesta.

Aparte esto, si nuestros informes son exactos, como creemos, queda probado que el señor Maura no sólo no rectificó, sino que acentúa el criterio restrictivo de su política.»

«EL LIBERAL»

De la crónica de Joaquín Dicenta: «El oficio, orden ó advertencia que dirige el delegado regio de primera enseñanza a los maestros de las escuelas de Madrid está muy en su punto. Ganas tenía de alabar al señor Méndez Bejarano; hasta la presente no hubo

ocasión de ello, y, por si otra no se ofreciere, quiero aprovecharla.

Muy en su punto que los maestros de las escuelas públicas primarias, antes de llevar a sus muchachos alumnos a los cinematógrafos, se enteren de los asuntos que pasan por la cinta y, según sean ellos, previa consulta con la delegación, acepten ó dejen de aceptar las invitaciones de las Empresas.

En realidad, hay películas en los cinematógrafos impropias para ojos é imaginaciones de niños. Ni aquéllos deben reflejarlas, ni éstas echar por atmósfera de horror, sensualidad ó embuste, que sólo perjuicio pueden traer á conciencias en formación.

Plausible es la medida, aunque se circunscriba á los cinematógrafos; fuera más plausible extendiéndola a las funciones teatrales de toda índole; prohibiendo que los niños, alumnos, hasta los trece ó catorce años asistan al teatro.

Los niños, antes de esa edad, sólo necesitan aire, luz, campo donde correr; para recreo de sus ojos bastan árboles, flores, rayos de sol; combinaciones de las nubes en sus giros bajo lo azul; canciones de pájaros entre las ramas verdes; murmurios de arroyos y de ríos en su viaje revoltoso hacia el mar; estruendo de olas al quebrarse contra las peñas; sonidos del aire al arrastrarse por las hierbas, al azotar los troncos centenarios, al remolinear por atmósferas de libre y serena amplitud.

Este espectáculo de la Naturaleza es el único propio á los niños. Da salud á sus cuerpos, fortaleza á sus voluntades, ejemplos sanos á sus inteligencias. En plena Naturaleza, al aire y á la luz, es como deben procurar los maestros que se moldeen los hombres por venir.

Encerrar á los niños en la atmósfera viciada de un teatro y hacerles vivir con la imaginación mundos artificiales, pasiones ajenas á su edad, es cosa nociva para el presente y para el futuro de esos niños.

El mismo papel juegan los niños en el teatro que los perros en misa, dicho sea con todo respeto para los padres que llevan al teatro á sus hijos y para quienes abogan por que haya teatros infantiles. Tiempo les queda á los muchachos de ver comedias y de representárselas. Mientras llega ese tiempo, que jueguen á campo y jardín libres, que se atraquen de oxígeno y que no les coja en la calle la noche.

De manera que, por todas estas razones, es muy meritoria la determinación del delegado regio.

Ella significa podar una rama dañosa en el árbol pedagógico español.

Lo malo para el árbol resulta que, no en las ramas, en el tronco anida la carcoma. Mientras al tronco no se acuda con seguro remedio, será inútil meter por las ramas la podadera.

El tronco es la escuela, y tales andan, material y educativamente, nuestras escuelas públicas que, después de guardar en ellas á los niños, puede á cualquier sitio llevarse sin que sufran gran detrimento en su fisiología y en su psicología.»

¡Completad con Nestarina la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlos!

«A B C»

Dice este colega: «Nuestra historia periodística no puede ser más liberal.

Hemos combatido la ley de Jurisdicciones y la del Terrorismo por creerlas leyes de excepción; hemos solicitado, por ser enemigos de la pena de muerte, el indulto de los reos de Cullera, después de haber salido en defensa espontánea y patriótica de los inmaculados prestigios del Ejército español; no aplaudiríamos jamás nada que pudiera ser atentatorio á la libertad ciudadana, cosa que, por fortuna, ni ayer ni hoy ha ocurrido en este nuestro liberalísimo país.

Por esto mismo, por ser liberales, y ante el miserable crimen perpetrado contra el ilustre Presidente del Consejo de ministros, Sr. Canalejas, consideramos urgente una ley que ataje la obra destructora del anarquismo.

La libertad encierra sobre todo la idea de una vida sin amenazas, sin que la sombra del criminal esté acechando á cada instante el paso de los hombres ilustres. Considerar la libertad como un derecho al asesinato, ó, al menos, como una tácita complicidad con el asesinato, es absurdo.

Justo es que cuando uno de estos horribles crímenes se comete tenga el culpable su merecida sanción ante la ley. Eso es de sentido común. Pero también lo es que tales atentados inicuos se eviten, que no acuda solamente el Código á vengar una dolorosa pérdida, ya irreparable, sino que tienda, con todo el rigor posible, á hacerlos cada vez menos frecuentes, y, si fuera posible, á suprimirlos.

En Francia y, sobre todo, en la libre América, el tachado de anarquismo no puede vivir tranquilamente, constituyendo un inminente peligro. Y esto es lógico. Tolerar en un país culto la presencia de esos más ó menos encubiertos criminales, es como permitir que se paseen por las calles las fieras sueltas.

No. Hace falta una ley que vaya á la raíz del mal, que no consienta la existencia de esos seres monstruosos, eternos verdugos, enemigos irreconciliables de la libertad, y que proscriba de la vida política española propandas, incitaciones alevos, que si no determinan, al menos preparan la comisión de los delitos anarquicos.

Castigar al culpable es justo. Pero es tan justo como esto, y más lógico, más liberal, procurar, por medio de una ley viril, arrancada á las entrañas mismas, á los sentimientos más nobles de una sociedad honrada, que el anarquista no acche, escudado en que aún no delinquirá, en que aún no mató, el paso de los hombres ilustres, cumbres del entendimiento, prez de la nación, cuyos destinos dirigen, y que determinadas campañas en que la injuria, la calumnia y la incitación á la violencia puedan determinar en el ánimo de los

ignorantes y de los desequilibrados el espantoso deseo de matar, se realicen á la luz del día.

No dar esta ley, esta noble, liberalísima ley, sería abandonar la sociedad indefensa á la furia de unos anarquistas depravados.

El conde de Romanones podría dejar un paso luminoso por la Presidencia del Consejo proponiendo á las Cortes liberales esta ley, ley que merecería el aplauso de España entera, y que constituiría el más hermoso funeral tributado en honor del insigne y malogrado Sr. Canalejas.»

En la comida ofrecida por S. M. Jorge V de Inglaterra á los siete Reyes que se encontraban en Londres, en ocasión de los funerales del Rey Eduardo VII, fué el Champagne Pol Roger el único que mereció el honor de servirse. Pídase en el Palace Hotel de Madrid y establecimientos importantes. Representación: apartado 363, Madrid.

«EL UNIVERSO»

De sus «Rumores políticos»: «Nuestra información política de ayer se ha confirmado en todas sus partes. El desbarajuste aumenta y los políticos se asombran de cómo se desarrollan los acontecimientos.

La Prensa avanzada se pone en guardia, por haber coincidido la jura del conde de Romanones como Presidente del Consejo de ministros con una denuncia de El Radical.

Continuó hablándose ayer de la dimisión del ministro de Fomento, Sr. Villanueva, en vista de apremiar la solución del problema de los ingenieros industriales y ser público cómo piensan sobre este particular el Presidente del Consejo y su ministro de Fomento.

También urge resolver el pleito de los ferroviarios, proyecto presentado por el señor Villanueva, tan combatido dentro y fuera del Parlamento. Pero el ministro de Fomento no se achica, y desde un extremo del banco azul defenderá su obra, pudiéndose dar el caso de que sea combatida desde el otro extremo del mismo banco, porque es sabido que la cabecera del asiento la ocupa el conde de Romanones y el último puesto el Sr. Villanueva.

Y el espectáculo sería tan curioso como otros que se dieron hace pocos días de andar á la greña, en plena sesión pública, Presidente y ministro, con la diferencia ahora de no poder hacer uso de la campanilla el conde de Romanones.

Las gentes esperan que esta situación ha de terminar muy pronto, mucho antes de lo anunciado tan pomposamente, porque nada hay que indique que el actual estado de cosas se pueda prolongar muchos días.

Los viejos políticos no han dado la alternativa de verdad al nuevo estado de cosas, y muchos hacen alarde de la indiferencia que les ha producido el sistema empleado estos últimos días, entendiendo que sólo se ha tratado de ambiciones é intrigas de impacientes.

Donde se ha de reflexionar mejor todo esto será en el Senado, pudiéndose repetir el caso de ser la Alta Cámara la que procure limitar las ambiciones.

Es unánime la creencia de que obedecen á fantasías los calendarios que forjan los ministerios para cuando esté firmado el Tratado y resuelta la cuestión de los Presupuestos.

Para entonces anuncian que el Sr. Moret será Presidente del Consejo de ministros; el Sr. García Prieto, Presidente del Senado, y el conde de Romanones volverá á la Presidencia del Congreso.

A esta combinación tampoco dan crédito muchos conspicuos, y si llegase este caso, sufriría el Sr. Moret otro terrible desengaño, porque los mismos que hoy proplan estas cosas son los mismos que derribaron el Poder al ex jefe del partido liberal, valiéndose entonces de los Comités, y ahora basarían la conjura en cualquier motivo de actualidad.

El Sr. Moret ha caído en esta ocasión de confianza, y sin él el conde de Romanones no presidiría el Gobierno. Los viejos políticos sostienen que no está lejano el día en que se ha de arrepentir el jefe del partido liberal de haber aceptado la Presidencia de una Cámara que siempre aplaudió cuando de la mayoría partían ataques al que desde el lunes ha de presidirla.

—No cabe dudar—decía anoche un respetable hombre público—que ha sido mucha la abnegación de Moret; sacrificio que no le agradecerán los liberales y demócratas de estos tiempos.»

«EL DEBATE»

De un artículo titulado «El catolicismo y la guerra báltica»:

«A raíz de la guerra de Crimea, y para completar los resultados de ésta, conjurando la amenaza del panslavismo, Napoleón III tuvo una idea verdaderamente genial, que parece imposible germinara en aquel cerebro que generalmente sólo se dejaba seducir por utópicas fantasmagorías: la de atraer á los búlgaros á la órbita latina, haciéndoles reconciliarse con Roma y volver al seno de la Iglesia católica.

El proyecto ofrecía para los interesados una inapreciable ventaja: la de emanciparlos del odiado yugo del patriarca griego de Constantinopla; y darles personalidad independiente. Y la ganancia reportada por Europa, aparte de toda consideración religiosa, era la de romper todo vínculo entre Rusia y el más fuerte de los Estados bálticos, inclinando á éste del lado de las Potencias occidentales.

La diplomacia francesa puso manos á la obra, suscitó un movimiento nacional en ese sentido, y el 18 de diciembre de 1860, el ahijado de Gábino, José Sokolski, al frente de 120 diputados búlgaros, que representaban más de 2.000 compatriotas suyos, lanzó su manifiesto, abjurando del cisma, reconociendo la supremacía de la Santa Sede y pidiendo la bendición pontificia.

Aquello pasó con la rapidez de un aerolito. Rusia, aterrada, entró resueltamente en la lucha, tateó á Sokolski, que era un vulgar ambicioso, le ofreció todo el dinero que quisiera por apostatar de nuevo y Sokolski

se dejó sobornar, retractando lo dicho y abandonando á sus huestes, que, desmoralizadas y sin cabeza, se desbandaron, y nadie volvió ya á hablar de semejante proyecto.

Ha sido preciso que transcurra más de medio siglo para que aquel plan grandioso redujese á sus cenizas.

Hoy, en efecto, hay en Bulgaria un partido de intelectuales, mucho más importante por la calidad que por el número de sus adherentes, que, sin reclamar inmediatamente la unión con Roma, abre un interrogante, y se pregunta si no convendría más á los intereses nacionales búlgaros abrazar el catolicismo, del que nada malo pueden temer para su grandeza temporal, que el seguir en el cisma, el cual les mantiene en unión demasiado estrecha con los eslavos del Norte, y los expone á caer bajo su dominación, so pretexto de confraternidad religiosa.

A la cabeza de ese grupo se halla uno de los publicistas búlgaros más populares, el Sr. Radef, que dirige en Sofía la Vetcherna Pochta.

El cual, reflejando el pensamiento de muchos compatriotas suyos eminentes, se expresa así:

«Hay que convenir en que los búlgaros nunca sintieron la Religión como cosa especulativa, sino como cosa práctica. En nuestras tradiciones seculares la Religión aparece siempre como un instrumento, y nada más, que nos servía para mantener nuestra personalidad como nación, y logramos ventajas exclusivamente temporales. Boris no bautizó á su pueblo más que por consideraciones de orden puramente político. Después de él, durante siglos enteros, sus sucesores se inclinaban alternativamente, ora del lado de Roma, ora de Bizancio, según las conveniencias políticas del momento y la evolución de las condiciones internacionales. Esas fluctuaciones continuas prueban con deslumbradora claridad el realismo del espíritu político búlgaro. «Si hoy seguimos siendo ortodoxos no es por cuestión de creencias, sino porque como tales nos bautizaron; pero ningún afecto nos liga á esta confesión religiosa con preferencia á cualquier otra.»

¿Sería temerario esperar hoy la adhesión de los pueblos bálticos al centro de unidad, á Roma?

Mucho, muchísimo pueden hacer en ese sentido los Soberanos que los rigen y que tantos prestigios han ganado conduciéndolos ahora á la victoria y conquistándoles la libertad.

Dos de ellos, el de Bulgaria y el de Rumania, son católicos, y el de Serbia, sin serlo, es de suponer que practique la ortodoxia con la misma falta de fe que el Sr. Radef atribuye á Boris. Soldado francés, ha pasado su vida entera en Francia, rodeado de católicos y respirando la atmósfera latina, y católicos son sus más íntimos amigos. Buen testimonio dan de sus sentimientos sobre el particular las palabras que al entrar en Uskub dirigió al obispo católico monseñor Miedia:

«Todos los cristianos los considero como hermanos; pero no puedo ocultar mis simpatías por los católicos, y cuando la guerra concluya consideraré como el primero y más sagrado de mis deberes dirigirme respetuosamente al Soberano Pontífice para entablar relaciones con la Santa Sede y facilitarle su acción sobre mis súbditos católicos.»

En cuanto al Rey de Grecia, luterano, está fuera de toda la tradición ortodoxa.

Sin exagerar, pues, el optimismo ni abandonarse á ilusiones que la realidad puede desmentir muy pronto, tampoco es lícito cerrar en absoluto el ánimo á la esperanza.

Todo depende, repito, de la iniciativa personal de los Soberanos.»

«EL EJÉRCITO ESPAÑOL»

Juicios de este colega respecto al nuevo Presidente del Consejo:

«El asesinato del Sr. Canalejas plantó á la Corona un grave problema de solución urgente: la provisión de la presidencia del Consejo de ministros. Su Majestad, respetuoso con las normas constitucionales, llamó á consulta á los ex jefes de Gobierno y presidentes y ex presidentes de las Cámaras, tanto liberales como conservadores, y aconsejada por todos la continuación en el Poder del partido gobernante, quedó el problema reducido al nombramiento de Presidente.

Don Alfonso XIII ha dado solución al problema de un modo perfectamente constitucional, que está mereciendo unánimes elogios. Se halla planteada la legalización económica, á la que el Sr. Canalejas dedicaba todos sus afanes, pero para la cual se han perdido, por el crimen que deploramos, unos cuantos días; se halla pendiente de aprobación por las Cámaras el Tratado con Francia, que quedó rubricado ayer. Esto correspondía hacerlo al partido liberal urgentemente con el fin de dejar en libertad absoluta á la regia prerrogativa.

¿Quién podía colocarse á la cabecera del banco azul? Es lógico y constitucional que lo haya sido el conde de Romanones. Este político, hombre hábil, de travesura, que recuerda á su antiguo jefe el Sr. Sagasta, ha sido ministro repetidas veces, ha prestado á su partido servicios inestimables y dilatados, cuenta con un núcleo bastante considerable de fuerzas parlamentarias, especialmente en el Congreso, goza fama de organizador de batallas políticas, ha cultivado con asiduidad la política de Comité y distrito, lo cual le hace contar con amigos en todas las provincias de España, y semejantes condiciones, unidas al elevado sitio en que se hallaba colocado, le hacían especialmente apto para ocupar la presidencia del Consejo de ministros.

Lo mismo el conde de Romanones que cualquier otro hubiese luchado con el recuerdo del Sr. Canalejas. La potencia de mentalidad de éste, su gran cultura, su oratoria brillantísi-

AVISOS UTILES

VEASE en la sección anuncios CONCURSO DE ETIQUETAS CARTIER-BRESSON - PARIS

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º



LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

LA VILLA DE PARIS 67-A TOCHA-67 VESTIDOS ABRIGOS La casa más surtida de España. Se remite en catálogos á Provincias.

ma, sus aptitudes enciclopédicas, su bondad atrayente, habían elevado tanto la presidencia del Consejo, que el país ha de tardar en acostumbrarse á su sustitución fatal.»

«EL PAIS»

En un suelto titulado «Su dimisión», dice: «Por fin ha dimitido el jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llanos.

Era inevitable esa dimisión, después de comprobarse la existencia del retrato y de la ficha del asesino de Canalejas, los avisos de Francia á Madrid y los del ministro de la Gobernación á provincias.

El telegrama de Barcelona publicado anteañoche en el Heraldo (y que aparte copiamos) es la mayor condenación para Fernández Llanos.

¿Cómo no dió este señor copias del retrato de Parifias á los comisarios? Es incomprendible su conducta.

El Sr. Fernández Llanos ha dicho que ya hablará, seguramente para explicar su conducta y sincerarse. Recogeremos sus palabras, si es que, en efecto, llega á hablar como él ha prometido y aseguran sus amigos.

Madrid recibe con alegría la nueva de la dimisión de Fernández Llanos, como recibió la del Sr. Méndez Alanís, que demostró más condiciones.

No hay para qué alegrarse. El mal no está sólo en la persona, sino en la organización, y en las funciones ajenas á la misión de la Policía que por Cierva y sus sucesores se confiere á la Jefatura Superior, que invade atribuciones municipales y anula el gobernador civil.

Además de esto, ¿por qué la Jefatura Superior de Policía ha de estar, como el cargo de residente en Marruecos, vinculado en militares?

El Sr. Méndez Alanís es del Cuerpo Jurídico Militar, mixto de abogado y guerrero, menos mal; y el Sr. Fernández Llanos, que ha fracasado completamente, es coronel de Estado Mayor. Así ha salido ello. ¿Qué tiene que ver el Estado Mayor con servicios menores, como son los policiacos, los de vigilancia y seguridad?»

«EL RADICAL»

De su artículo de fondo: «Bien está la Jefatura Superior de Policía si se quiere reproducir en España la organización de la Policía francesa. En suma, no venimos haciendo otra cosa que copiar en todos los órdenes. Pero, ya que copiamos, hagámoslo bien. Si se quiere que tengamos Prefecturas, encomendémoslas aquí, como se hace al otro lado del Pirineo, á profesionales de reconocido mérito, no á paniaguados que sólo se hayan distinguido por su adhesión á determinadas personas. Pues no es á tal ó cual personaje á quien hay que servir, sino al orden social, que se entrega á su custodia.

Por ahí puede empezar su obra el conde de Romanones. Lucida ocasión se le presenta para darnos pruebas de su intrepidez y de sus gallardías. La Jefatura Superior de Policía necesita una profunda modificación que deslinde las jurisdicciones hoy involucradas. Donde debe actuar, por ministerio de la ley, la Policía urbana, sobre la intervención de la Jefatura de Policía. El cierre de comercios, cafés y teatros, cuanto caiga de lleno dentro de las Ordenanzas municipales y de la ley provincial, no puede continuar al arbitrio de esa flamante Jefatura, más bien de molestia social hasta el presente que garantía de las personas y las cosas.

No se arredre el nuevo Presidente del Consejo crea necesarios á quien ocupe el puesto del Sr. Fernández Llanos. Pero que el cargo se supedite á sus superiores naturales, el ministro de la Gobernación y el jefe del Gobierno. Solamente así se evitará la extralimitación de funciones, y quedará garantido el derecho de todos los ciudadanos.

Acomete la saludable reforma el conde de Romanones. Dé un radical cambio de frente en la asignación de funciones á ese alto cargo policiaco. Encomiéndolo á un profesional de competencia evidente y prescindida de los Fernández Llanos y los Méndez Alanís, que pueden ser excelentes militares y muy malos policías.

¡Animo, señor conde de Romanones! ¡A reformar la Jefatura de Policía! Esta es empresa muy digna de sus Innegables arrestos.»

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 8 pías. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. El Globo, Larra 4.—Baro, Androu, Uriach y Rivas.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
16 de noviembre de 1862.

Nada puede decirse todavía de seguro sobre la persona que ocupará la presidencia del Congreso. Los nombres que los opositores echan a volar con más frecuencia son los de los señores Mayans y Moreno López con la intención, sin duda, de que a los progresistas ministeriales les ofenda que el Sr. Mayans sea nombrado después de la actitud exclusiva que los conservadores han tomado en Valencia y de que a los conservadores parezca mal que se nombre al Sr. Moreno López, el amigo íntimo del conde de Reus. Pero empezando por decir que el Sr. Mayans no ha ejercido ninguna influencia en lo hecho por su amigo, la verdad es que aún no han elegido los amigos del Gobierno la persona que han de someter a la aprobación de la mayoría.

Ayer hubo comida en la Embajada francesa con motivo de los días de la Emperatriz Eugenia, a la que estuvieron convidados los ministros y el Cuerpo diplomático residente en Madrid.

Después de la comida hubo reunión de confianza.

Ayer, día de San Leopoldo, el Presidente del Consejo de Ministros marchó al campo, como tiene costumbre en tal día, con su familia, a fin de evitar toda clase de recepciones.

Anteanoche se presentó en una de las Previsiones del distrito del Hospital un hombre herido de un navajazo en el pecho, que debió interesarle el corazón ó el pulmón, pues se hallaba de tal gravedad, que no pudo decir más que dos ó tres palabras.

Conducido al Hospital sucumbió al hacerle la cura. Según rumores extraoficiales, el herido se llamaba Jesús Urrutia Santos, y había salido anteaer mismo de la Cárcel, donde entró hace unos quince ó veinte días, por haberle cogido en la calle Mayor en el acto de intentar apoderarse de un reloj.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta a un análisis diario.

Establo y ganado propio.

Flanes, natillas, flambres, té, licores y cerezas.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Domingo 17 de noviembre de 1912.

Salga el Sol a las 7,3.

Se pone a las 16,57.

Salga la Luna a las 7,31.

Se pone a las 10,44.

SANTORAL.—Santos Acisclo, Alfeo, Zaqueo y Victoria, mártires; Santos Gregorio el Taumaturgo, Dionisio, Aniano y Eugenio, confesores, y Santa Gertrudis la Magna y la Beata Salomé, vírgen.

SANTOS ALFEO Y ZAQUEO, mártires.

Apenas empuñó las riendas del Gobierno del Imperio romano el Emperador Diocleciano, deseoso de acabar con todos los cristianos, publicó edictos en todas las provincias de su vasto Imperio, para que fuesen presos y castigados cuantos no prestasen adoración a los dioses romanos. El gobernador de Palestina obtuvo gracia delante del Emperador para todos los criminales, excepto para los cristianos, a los cuales se les reputaba más indignos de la vida que a los más insignes malhechores.

Entonces fueron presos, por orden de aquel mismo gobernador, Zaqueo, diácono de la iglesia de Gadara, al otro lado del Jordán, y Alfeo, lector de la de Cesárea, pariente suyo.

Ambos fueron llevados a presencia del magistrado, y como eran de las principales familias de Palestina, se tuvo al principio toda clase de consideraciones con ellos; pero viendo el gobernador que eran inútiles las contemplaciones, pues cada vez confesaban más altamente el nombre de Jesucristo, después de ser azotados y maltratados, vuestos a la prisión y de nuevo atormentados, perseveraron en la confesión de Jesucristo, por lo que fueron degollados.

## Mundo eclesiástico

Ha dado principio en Roma una Asamblea general para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación del piadoso instituto denominado Unión apostólica de sacerdotes seculares, habiendo recibido Su Santidad en audiencia a los sacerdotes asambleístas.

El lunes próximo, que se celebrará la última reunión, hablará monseñor Menghini, procurador general de la Unión apostólica, monseñor Bouquerel, coadjutor del superior general, y D. Enrique Reig Casanova, auditor de la Rota en Madrid y asistente de la Unión apostólica en España.

También dirigirá la palabra a los asambleístas M. Víctor Lebonnier.

—Su Santidad se ha dignado conceder a los fieles todos que el primer sábado de cada mes reciban los Santos Sacramentos y confesión y comunión y practiquen algún ejercicio especial de devoción en honor de la bienaventurada e Inmaculada Virgen y oren por las intenciones del Sumo Pontífice, pueden lucrar indulgencia plenaria, aplicable en sufragio de los difuntos.

—Ha sido nombrado arzobispo de Lyon el Sr. Sevin, obispo de Chalons-sur-Marne.

—El Santo Padre ha enviado 10.000 francos para los damnificados en el reciente huracán de Cebú.

—En atención a aproximarse las fiestas de la Inmaculada Concepción, en cuyos cultos suelen tomar parte como cantoras las Hijas de María y socias de congregaciones Marianas, todos los curas, rectores y encargados de iglesias sujetas a la jurisdicción del obispado de Madrid Alcalá enviarán a la Secretaría de cámara, por disposición del prelado, antes del 20 del actual, una instancia haciendo constar el lugar y la hora a que se han de celebrar los cultos en que cantan mujeres, así como el nombre y apellidos de la persona que haya de acompañar con órgano ó cualquier otro instrumento.

Si lo solicitado contraviniese a lo prescrito en la circular publicada en diciembre de 1910, de la cual nos ocupamos oportunamente, no serán favorablemente decretadas dichas instancias.

ZENITRAM.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Relación de los telegramas que ha recibido el Gobierno de S. M. el Rey (G. D. G.) manifestando dolor por la muerte del Excelentísimo Sr. D. José Canalejas y Méndez.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y pase a la Sección de reserva del Estado Mayor del Ejército, el general de división D. Leopoldo Cano y Masas.

—Otro disponiendo cese en el mando de la segunda brigada de la tercera división, y pase a la Sección de reserva del Estado Mayor del Ejército, el general de brigada D. Luis Aranda y Mihura.

—Otro nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división D. Antero Rubín y Homent.

—Otro promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Ramón Pérez Ballesteros.

—Otro ídem ídem de general de brigada a los coroneles de Infantería D. Manuel Torres y Ascarza Egula y D. Manuel Nájera y Pérez Cabrero.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito militar al general de brigada D. José Olaguer Feliú y Ramírez.

—Otro ídem ídem ídem de la Real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Joaquín de la Llave y García.

—Otro ídem ídem ídem de la Real y militar al inspector médico de segunda clase D. Cayetano Rodríguez y Ríos.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el proyecto de dragado de una parte de la zanja de cimiento en el puerto de Ibiza (Baleares), aprobando también la construcción de un varadero y autorizando la ejecución de las obras por el sistema de Administración.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Barcelona a D. Pedro G. Maristany.

—Otro nombrando comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Barcelona, a D. José Balcells y Cortada.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden resolviendo expediente instruido en la Dirección General de los Registros sobre subsanación en las actas de nacimiento de omisiones debidas exclusivamente al funcionario registrador, que infrinjan disposiciones terminantes vigentes y lesionen ó perjudiquen un derecho reconocido a favor del inscrito.

GUERRA.—Reales órdenes concediendo las recompensas que se mencionan a los oficiales y tropa que figuran en las relaciones que se publican.

—Otra ídem ídem ídem de los jefes del Cuerpo de Intendencia que se mencionan en la relación que se publica.

HACIENDA.—Real orden autorizando a D. Antonio Lozano y Martín de la Serna para establecer en Guadalajara una fábrica para la elaboración de alcohol desnaturalizado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran, con destino a las Bibliotecas públicas del Estado, 75 ejemplares de la obra titulada *Alimentación racional del caballo del Ejército y del utilizado en los diversos servicios de la sociedad en general*, de la que es autor D. Leandro Fernández Turégano.

FOMENTO.—Real orden declarando que las Sociedades extranjeras que tengan en España sucursales, agencias ó oficinas y tributen por la tarifa 3.ª del impuesto de Utilidades, vienen obligadas a contribuir al sostenimiento de las Cámaras de Comercio ó Industria con el 2 por 100 como máximo de la contribución que satisfagan.

## Teatro de la Princesa

Pasado mañana, lunes, primero de moda, se verificará la inauguración de la temporada con la representación del drama en tres actos, inspirado en una copla andaluza, original de los hermanos Alvarez Quintero, titulado *Malvaloca*, con el siguiente reparto:

Malvaloca, Sra. Guerrero; Juanela, señora Santautaria; Mariquita, Sra. Ruiz; hermana Piedad, Sra. Jiménez; Teresona, Srta. Cancio; Alfonso, Srta. Valentin; doña Enriqueta, Sra. Salvador; Dionisia, Srta. Le-Bret (A.); hermana Consuelo, Srta. García; hermana Dolores, Srta. León; hermana Carmen, señorita Le-Bret (L.); Leonardo, Sr. Díaz de Mendoza; Salvador, Sr. Thuillier; Martín el Ciego, Sr. Mesejo; Barrabás, Sr. Carsi; el tío Jerónimo, Sr. Díaz; Lobito, Sr. Montenegro; un operario, Sr. Coyisa.

## CASA REAL

La condesa de Bosdari, tan conocida y estimada en los Círculos aristocráticos de Madrid, está ahora en Sofía, donde su marido es ministro de Italia, tomando parte en la asistencia a los heridos en la campaña turco-balcánica, en las ambulancias y hospitales de la Cruz Roja, que preside la Soberana de Bulgaria.

La condesa es hermana de la actual embajadora de Italia en Madrid.

Los Príncipes de Baviera llegaron anoche, sin novedad a París, y ayer mañana han continuado con toda felicidad el viaje para Munich.

Sus Majestades han paseado ayer tarde por la Casa de Campo.

S. M. el Rey sigue recibiendo telegramas de jefes de Estado con motivo del atentado contra el Sr. Canalejas.

Los de los Presidentes de las Repúblicas de Chile y Argentina son muy expresivos.

El día 13 se embarcó en el Havre para Nueva York el ilustre hispanófilo Huntington, llevando muy gratos recuerdos de Su Majestad y de su permanencia en España.

El comisario regio de Turismo, marqués de Vega Inclán, ha sido recibido en audiencia ayer tarde por S. M.

La casa militar de S. M. el Rey y la oficialidad de la Escolta Real y Alabarderos, se han reunido, acordando, en memoria de Su Alteza la Infanta doña María Teresa, contribuir con un inmenso lote de prendas a la hermosa obra de caridad del Roperío de Santa Victoria.

Ha cumplido tres años S. A. la Infanta doña Dolores, hija de los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Con este motivo han ido a cumplimentarla S. M. la Reina doña María Cristina y los Infantes.

A más del concurso de compañías de Infantería ya anunciado, se verificará otro de escuadrones, que comenzará el día 18.

Los escuadrones deberán recorrer 70 kilómetros en diez horas, así como las compañías 50 kilómetros en once.

La fecha del concurso de Infantería no se ha fijado aún, porque S. M. el Rey ha de ver antes maniobrar en conjunto la primera brigada de la primera división, que está constituida por los regimientos de León y del Rey.

## La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.

Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Poco después de las once y media de esta mañana se reunió en sesión pública este centro provincial, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero.

Se lee por el secretario Sr. Borrega el acta de la anterior, y queda aprobada.

El presidente, Sr. Díaz Agero, pronuncia sentido y elocuente discurso lamentando la muerte del inolvidable hombre público don José Canalejas y Méndez, protestando enérgicamente contra el bárbaro atentado, en nombre de la Corporación, que se honraba en presidir.

Recordó que el Sr. Canalejas fue el único Presidente del Consejo de ministros que visitó personalmente el palacio provincial de la Diputación, por cuya Corporación siempre demostró cariño y protección el inolvidable estadista.

El presidente propuso se consignase en acta el sentimiento que embargaba a la Diputación por tan sensible pérdida, participando el más sentido pésame a la familia de tan ilustre finado, y así se aprobó, por unanimidad, en medio de sepulcral silencio.

A propuesta del Sr. Díaz Agero, se levantó la sesión en señal de duelo.

## “EL GAITERO”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## Espanoles fallecidos en el extranjero

El cónsul de España en la Gualra participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles siguientes:

José Enriquez Pérez, soltero, de cuarenta años, natural de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

Pedro Suárez, de cincuenta y siete años de edad, natural de Canarias y de oficio curtidor.

## ROBO EN UNA TIENDA

## Las audacias de los ladrones

Ayer mañana se cometió otro robo audaz en la calle de Leganitos.

Los ladrones escalaron el balcón del establecimiento de compraventa mercantil de don Julián Veguilla Moreno, situado en la calle de Leganitos, cuyo balcón recae a la calle de Torija.

Rompiendo uno de los cristales, se introdujeron en la habitación y descendieron a la tienda; se precipitaron sobre el escaparate, que estaba abarrotado de alhajas, y en un periquete lo dejaron casi limpio; claro es que escogiendo entre los artículos allí reunidos los que eran de más gusto y valor.

Luego desaparecieron por el mismo sitio, y ésta es la hora en que no se sabe nada de ellos.

Al abrir el establecimiento ayer mañana,

los dependientes observaron el desorden que reinaba en el interior y la falta de alhajas por valor de 5.500 pesetas en el escaparate desmantelado.

Dieron cuenta a la Comisaría del distrito, y ésta pasó ayer tarde el atestado correspondiente al Juzgado de guardia, después de haber practicado las pesquisas necesarias para ver si encontraba forma de seguir la pista de los ladrones.

## EL RHUM es el mejor digestivo. LA NEGRITA

## CORREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el primer ejercicio:

74. D. Vicente Alonso Iglesias, 96 puntos.

89. D. Ramón R. Alvarez, 86.

105. D. Cirilo Alvarez Díaz, 93.

108. D. José Antonio Alvarez, 80.

110. D. Miguel Alvaro Casado, 96.

141. D. Fernando Antúnez Vélez, 106.

169. D. Valentín Arigita Serrano, 98.

## El Chocolate “Agusfinos,”

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos Madrid y provincias.

## CASA DE LA VILLA

## JUNTA MUNICIPAL

A las diez de la mañana se ha reunido la Junta municipal de asociados, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

## Asuntos sancionados.

La Junta sancionó los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno aprobatorio de la cuenta general de ingresos y pagos verificados en 1911, con cargo al presupuesto extraordinario para liquidación de Deudas y obras públicas de la villa de Madrid.

Otro, aprobatorio de las cuentas generales del ejercicio de 1911.

Otro, aprobatorio de la cuenta general de ingresos y pagos verificados en 1911, con cargo al presupuesto extraordinario para la construcción de la Necrópolis.

Otro, aprobatorio de la cuenta correspondiente al año 1911, con cargo al anticipo de dos millones concedidos por el Estado.

Otro, aprobatorio de la reforma de la tarifa por apertura de establecimientos a los edificios y locales destinados a espectáculos.

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de papel, cartulina y cartón necesarios a la imprenta municipal durante los años 1913 y 1914.

Otro, aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de tinte y material eléctrico necesario en las dependencias municipales durante los años 1913 y 1914.

## Prórroga de un convenio.

El Sr. Ruiz Jiménez dió algunas explicaciones é hizo algunas aclaraciones relacionadas con referencia a un acuerdo del Ayuntamiento prorrogando durante el periodo anual de matanza de reses porcinas en el Matadero público, ó sea desde el 30 de octubre último hasta el 29 de igual mes del año próximo, la concesión otorgada a la Sociedad general de Salchicheros, para la extracción de mantecas y tocinos en las mismas condiciones que las establecidas en la actualidad, siempre que resoluciones de la superioridad lo consintan; y se consignó en el próximo presupuesto la cantidad necesaria para la devolución del impuesto por arbitrio de Consumos.

Se da cuenta de una enmienda del propio alcalde, proponiendo la concesión del destare de un 15 por 100 por la extracción de mantecas y tocinos.

El Sr. Salvadores se opone a esto, estimando que con eso se perjudican los intereses municipales.

El Sr. Ruiz Jiménez entiende que el señor Salvadores es el menos indicado para hacer esa observación por pertenecer al gremio de salchicheros.

El Sr. Catalina defiende también la enmienda, para no tener que cargar el presupuesto con 300.000 pesetas, además de otras 300.000 que tiene que consignar por lo exportado en el año anterior.

Otro señor asociado hace ligeras objeciones, que son contestadas por el Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. Plaza Carranque opina también que el convenio en esa forma será perjudicial para los intereses del Ayuntamiento.

Insiste el Sr. Ruiz Jiménez. Dice que aunque tolera que puedan permanecer en el salón concejales y asociados, tratándose de asuntos que particularmente les interesan, no puede tolerar que se diga que se van a perjudicar los intereses municipales, cuando los perjudicados podrán ser los salchicheros, a cuyo gremio pertenecen los Sres. Plaza y Salvadores.

La enmienda es aprobada, y se levanta la sesión a las once de la mañana.

## SESION EXTRAORDINARIA

Comienza minutos después de las once de la mañana.

## Levantamiento de un plano.

El Ayuntamiento queda enterado de una real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, solicitando una resolución favorable del Excmo. Ayuntamiento para levantar un plano del terreno donde está edificado el pabellón de cristal en el Parque de Madrid, a fin de construir otro edificio destinado a Exposición permanente de productos de la industria nacional.

Nuevo tranvía.

Queda también enterado de otra real orden

del ministerio de Fomento, desestimando la petición formulada por D. José Cubells, relativa a la concesión de una línea de tranvía eléctrico, desde la plaza de los Ministerios a la calle de Alfonso XII.

## Recursos ganados.

Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una comunicación de la Administración de Propiedades é Impuestos de esta provincia, trasladando resolución dictada por la Delegación de Hacienda de la misma, estimando el recurso formulado por los dueños de kioscos ó puestos de refrescos, y ordenando, por tanto, que estos industriales satisfagan sólo por el arbitrio de bebidas una patente por el importe del 75 por 100 de la cuota de la contribución industrial; y otra estimando el recurso de agravios formulado por D. Mariano Sáinz, gerente de la Compañía regular de comercio “Sáinz é Hijos”, contra la cuota que se le asignó por el arbitrio de inquilinato.

## Licencias.

Se conceden las licencias siguientes:

Para construir una casa en el camino viejo de Vicálvaro; otra en la calle de Matilde Díez; para la reconstrucción de una nave en la fábrica de relojería situada en el camino de la Fuente del Berro y calles de Lanuza y del Porvenir; para construir una casa en el número 2 de la calle de la Colegiata, con vuelta a la plaza del Progreso y calle del Conde de Romanones; otra en un solar de la calle de Ponzoana, inmediato a los números 38 y 40; para construir un pabellón en la finca número 30 de la ronda de Toledo, y para verificar obras de reforma en una finca situada en la calle de Ponzoana, esquina a la de Cristóbal Bordin.

## Suministro de faroles.

Se acuerda aceptar la proposición de la Compañía del Gas para el suministro de faroles para el alumbrado público, en vista de haberse agotado los existentes en el Almacén general de Villa.

## Enajenación de solares.

También se acuerda la adjudicación definitiva de la subasta de enajenación de las parcelas sobrantes de vía pública existentes en la glorieta de las Cuatro Calles, entre la Carrera de San Jerónimo y la calle de la Cruz.

## Absorbederos de desagüe.

Se aprueba un presupuesto, importante pesetas 5.726,71, para establecer absorbidos de desagüe en el paseo de Ronda, en su cruce con la calle de la Fuente del Berro.

## Alcantarillado.

Igualmente se aprueba el pliego de condiciones para subastar la ejecución de un trayecto de alcantarillado general, de sistema estable, en la calle del Marqués de Urrutia, entre el paseo de Rosales y la calle de Ferraz, cuyo coste asciende a la cantidad de pesetas 8.092,65.

## Obras en el Manzanares.

Se acuerda realizar las obras de defensa de la margen del río Manzanares, próximas al emplazamiento del nuevo Matadero, propuestas por el arquitecto director de las mismas, que se interesen nuevamente del ministerio de Fomento la inmediata canalización de dicho río y construcción del colector.

## Proposiciones.

Pasan a las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:

Una del Sr. Noguera para que se modifique, con carácter urgente, el art. 28 del vigente reglamento del Cuerpo de Bomberos de Madrid.

—Otra del Sr. Carnicero proponiendo que se haga por el Ayuntamiento, con la mayor urgencia, el estudio y se medite la conveniencia de iniciar nuevas alineaciones para la prolongación de la calle de Sevilla, ó ensanche de la calle de la Cruz.

—Y otra del Sr. Píera proponiendo se proceda a señalar la vía que ha de ser prolongación de la actual calle del Conde Duque.

## Para un concurso.

Se aprueba un dictamen proponiendo las bases a las cuales ha de ajustarse el concurso para la provisión de los cargos de ingeniero del ramo de Vías públicas del Interior y del Enanche, con un voto particular del señor Martín Rey y otro del Sr. Carnicero, en virtud de los cuales podrán concursar a las plazas los ingenieros militares y los arquitectos.

Durante la discusión del primer voto particular se promovió un ligero incidente entre el Sr. Bellido, que defendía el dictamen, y la presidencia, por entender el Sr. Ruiz Jiménez que el Sr. Bellido, como ingeniero civil, defendía un asunto particular.

## Urbanización de la calle de Segovia.

Se pone a discusión el dictamen que procede de elevar a la Superioridad con relación al proyecto de urbanización de la calle de Segovia y adyacentes.

Intervienen en el debate los Sres. Bellido, Carnicero, Argente, García Cortés, Catalina y Píera.

Como ponente habla el Sr. Nicoll, defendiendo el proyecto por estimarlo beneficioso para el pueblo de Madrid.

Rectifican varios oradores, y en votación nominal, por 20 votos contra 15, se aprueba el dictamen con una enmienda, en virtud de la cual el Ayuntamiento se hace cargo del proyecto para realizarlo cuando lo crea oportuno.

## Paseo del Doctor Esquerdo.

Se acuerda que se dé el nombre del Doctor Esquerdo al trayecto del paseo de Ronda comprendido entre la plaza de Manuel Becerra y la calle del Pacífico.

Acto continuo se levanta la sesión a la una de la tarde.

## Dimisión.

El delegado de Vías públicas, D. Manuel Bellido, ha presentado la dimisión de su cargo.

VIDA SPORTIVA

CARRERAS DE CABALLOS

El domingo 17 se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana las carreras correspondientes al cuarto día, que son las siguientes:

Primera carrera, a las dos y media: «Manzaneras (handicap)».—Para caballos enteros, capones y yeguas de primera categoría, de tres años en adelante, y que hayan tomado parte en algunas de las carreras «Garvey» ó «Castellanas».

Premio, 1.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros. Inscriptos: Arbitr, del marqués de Villamejor; Madras II, del conde de la Cimet; Ducatry II, del marqués de Martorell; Ivor, del duque de Tarifa, y Cautina III, del señor Andriatorrepalma.

Segunda carrera, a las tres: «Neptuno (handicap)».—Para potros y potrancas que hayan tomado parte en alguna carrera de su clase de esta reunión.

Premios, 1.000 pesetas al primero y 250 al segundo.

Distancia, 1.400 metros. Inscriptos: Etolle Filante V, de D. Isaac Attias; Forey, del marqués de Valderas; Carnatier, del duque de Tarifa; Florián V, del marqués de Perales; Namur, de D. Eugenio de Luque; Bertha, de Andriatorrepalma, y Gand, del marqués de Valderas.

Tercera carrera, a las tres y media: «Steeple Chase Militar (handicap)».—Para caballos y yeguas de segunda categoría, propiedad del Estado ó de armas de oficiales, y que hayan tomado parte en alguna carrera de «Vallas» ó «Steeple» de esta reunión.

Premios, 750 pesetas al primero y 250 al segundo.

Distancia, 3.000 metros.

Inscriptos: Burro, de D. José Rexach, y Aranjuez, de D. Pedro Aguilar.

Cuarta carrera, a las cuatro: «Vallas».—Para caballos enteros, capones y yeguas de tres años en adelante, que hayan tomado parte en la carrera de «Vallas» del tercer día.

Premio, 1.000 pesetas. Distancia, 2.800 metros.

Inscriptos: Arbitr, del marqués de Villamejor; Madras II, del señor conde de la Cimet; Ducatry II, del marqués de Martorell.

Quinta carrera, a las cuatro y media: «Steeple Chase Militar (Handicap)».—Para caballos y yeguas de primera categoría, propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales, y que hayan tomado parte en alguna carrera de «Vallas» ó «Steeple» de esta reunión.

Premios, 750 pesetas al primero y 250 al segundo.

Distancia, 3.200 metros.

Inscriptos: Fumo, de D. Mariano Suárez; Lucido, de D. Angel Riaño, y Aranjuez, de D. Pedro Aguilar.

CARRERAS CICLISTAS

Para el domingo se anuncian también en el Velódromo de la Ciudad Lineal grandes carreras ciclistas con el siguiente programa: A las tres y media:

Desfile obligatorio para todos los ciclistas inscriptos.

Segunda prueba de nedfitos.—Reservada para los ciclistas que no hayan ganado premio en este Velódromo.

Primero, medalla de vermeil; segundo, medalla de plata, y tercero, medalla de bronce.

Inscriptos: Gabriel Arrillaga, Martín Núñez y Faustino Fuentes.

Match Amunátegui-Arroyo, en dos pruebas de tres vueltas cada una, y una definitiva en caso de empate.

Apuesta entre ambos, 1.000 pesetas (?).

Premio del Velódromo para el vencedor, 50 pesetas y diploma de la F. C. M.

Gran carrera a la americana por equipo de dos corredores (alternando). Una hora en pista.

Inscriptos: José Manchón y Lázaro S. Villada (equipo azul).

Alfonso Pérez y Ricardo Plante (equipo verde).

Luis Amunátegui y Federico Duce (equipo rojo).

Carrera de motocicletas (fuerza libre); distancia, 15 kilómetros.

Inscriptos: Miguel Liviria, Emilio Birazel, Federico Arroyo y Juan Rivera.

PARA COMPRAR

En buenas condiciones aparatos de luz eléctrica, arañas portátiles, armarios fresqueras, etcétera, antes de nada visitad la Casa MANUEL CANOSA, ESPOZ Y MINA, 2, donde encontrarán baños de todas clases, duchas y el completo montaje de una casa, en ventajosas condiciones.

NOVIA CELOSA

Las mujeres del vitriolo

Dos heridos.

Una joven llamada Elvira Rodríguez Velasco, sirviente, que habitaba en la calle de Buenavista, núm. 16, principal, se sintió celosa contra su novio, Nicolás Soldevilla y Lerdo de Tejada, de veinticuatro años, porque éste, que es dependiente de la tienda de ultramarinos, núm. 95, de la calle de Atocha, no le era completamente fiel.

Persuadida Elvira de que Nicolás tenía amores con otras, le llamó al orden repetidas veces. Pero viendo que éste seguía faltando a las promesas y juramentos hechos a Elvira, ésta pensó en tomar su venganza, y ayer tarde, en plena calle de Atocha, la puso en práctica.

Provista de un frasco de vitriolo, llamó a

su novio y le arrojó bruscamente el líquido a la cara, produciéndole quemaduras de primero y segundo grado en la cara, frente, cuello y mano derecha.

La rociada alcanzó a un pobre panadero que pasaba por allí, llamado Nicolás López Tornero, de diez y seis años, y que también resultó con quemaduras leves.

Ambos heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro del Congreso.

La celosa y temible Elvira fué detenida. Ante el Juzgado manifestó que las informalidades y carácter mujeriego de su novio es lo que la decidió a tomar venganza tan fiera.

MITIN MEDICO-ESCOLAR

Se convoca a todos los médicos y alumnos de Medicina para una gran reunión que se celebrará hoy sábado, a las tres en punto de la tarde, en el teatro Lux-Edén (Paseo de Santa Engracia, por Hortaleza), con objeto de dar cumplimiento a los siguientes extremos:

Primero. Hacer constar la más enérgica protesta de la clase médicoescolar española por el infame asesinato del ilustre D. José Canalejas, que tanto trabajó por el bienestar de los médicos de partido.

Segundo. Apoyar las conclusiones que la clase médica elevó al Gobierno en el Congreso nacional de Sanidad civil, referentes a la creación del Cuerpo de Sanidad Civil, y muy

preferentemente al pago de los titulares por el Estado.

Tercero. Elegir los vocales que han de representar a la Facultad de Medicina en la Federación Escolar.

El mitin será presidido por el doctor Albiñana, presidente de la Federación Nacional de Sanidad civil (Sociedad general de Médicos españoles).

Harán uso de la palabra, por los alumnos, un representante de cada curso, y por los médicos, el directorio de la Federación médica, doctores Albiñana, Ballesteros y Rodríguez.

Al terminar el mitin, los concurrentes, en pacífica manifestación, se dirigirán a la Presidencia del Consejo y al ministerio de la Gobernación, a entregar al jefe del Gobierno y al ministro del ramo de Sanidad las conclusiones del mismo.

Se encarece la puntual asistencia, y los alumnos deberán presentar a la entrada algún documento que acredite su personalidad escolar médica.

Madrid 15 de noviembre de 1912.—La Comisión.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos ganamos estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EL COMERCIO DE PRODUCTOS AGRICOLAS

Si la producción agrícola es siempre difícil y complicada, el vender bien los productos obtenidos es cuestión que sólo se aprende a fuerza de una práctica continuada y de un conocimiento muy detallado de tan especial comercio.

En ninguna clase de operaciones mercantiles el fraude y el engaño son tan corrientes como cuando se trata de vender ó comprar semillas, caldos, ganados y todo cuanto el agricultor tiene que manejar en su negocio.

Aparte de la mala fe que en muchos casos pueda existir, la diversidad de medidas, las distintas condiciones de cada mercado, la indispensable necesidad de conocer las adulteraciones posibles en cada producto, complican de tal forma el negocio, que el agricultor, en general, se ve forzado a realizar sus cosechas en el mismo punto donde las obtiene, perdiendo con ello en muchas ocasiones ganancias de bastante consideración.

Cuando se le dice a un agricultor que en el pueblo X se compra ó se vende trigo a tal precio, debiera bastarle este dato para, después de calcular el precio de los transportes, saber si le convenia adquirir ó ceder productos; sin embargo, no es así, porque en el pueblo X pueden tener la medida más grande ó más chica, pueden exigir mayor ó menor peso, pueden, en fin, cambiar por completo las condiciones de contratación.

Los que tanto malo dicen de los intermediarios olvidan cuál es la organización laborintica de este comercio, que tan sólo conocen bien esos intermediarios por la razón de que a su estudio práctico dedican toda la vida. Suprimidos de pronto y el labrador se encuentra desorientado, sin saber cómo colocar sus cosechas, sufriendo las equivocaciones y los errores á que le lleve su inexperiencia.

Además, el acaparador en muchos casos no es sólo el negociante que compra géneros cuando su precio es bajo, para venderlos obteniendo un beneficio, sino que además adelanta dinero al labrador en épocas apuradas y cobra usurariamente estos favores.

Para que los agricultores puedan librarse de toda esa gente que se interpone entre el productor y el consumidor, para que puedan extender su negocio comercial, es preciso ante todo que se asocien, que formen Cooperativas en donde conjuntamente puedan estudiarse las operaciones que más convengan, aunque ello represente gastos que no siempre puede pagar el que opera en pequeña escala.

Y es necesario también unificar en todo lo posible los mercados, usando medidas métricas, que en todas partes son iguales, y adquiriendo la costumbre de tener la más absoluta formalidad en los tratos.

Porque no se crea que el propósito de engañar es sólo condición de tratantes de oficio, el agricultor también usa sus tretas siempre que puede, sin comprender que esta falta de buena fe á nadie perjudica tanto como á él mismo.

Es tan corriente esta predisposición á dar gato por liebre, que caballeros intachables bajo otros conceptos, cuando se disponen á vender un caballo se convierten en puros gitanos, y utilizan los mismos recursos que cualquier gauchito profesional.

Y el agricultor, que es á quien más directamente perjudican todas estas cosas, continúa usando la media fanega, encantado de saber pasara la rusa con provecho, prefiriendo pasarse discutiendo durante varias horas en una feria sobre el peso de las reses que pretende vender á pagar una cantidad insignificante para poder adquirir mancomunadamente, una báscula, que en un minuto resuelve con toda exactitud esas dudas.

Es de urgente necesidad formalizar nuestro mercado de productos agrícolas, pues de otra manera no sólo siempre se está expuesto á ser víctima del engaño, sino que también se entorpecen mucho las exportaciones y el continuo contacto con el comercio mundial.

JOSE ARAGON

LA INVASION FILOXERICA EN ESPAÑA

En un notable trabajo del ilustrado ingeniero agrónomo Sr. Janini, publicado recientemente, se hace una reseña de la marcha de la invasión filoxérica y de la reconstitución de los viñedos españoles.

El cuadro pintado con cifras estadísticas de cuya exactitud no cabe dudar, es desolador en extremo. La superficie total destruida por la terrible plaga hasta el año 1909 ascendia á 1.036.807 hectáreas, y la del viñedo en producción á 1.296.846 hectáreas.

Teniendo en cuenta los trabajos de reconstitución hechos, resultaba en dicho año que el viñedo español habia disminuido en hectáreas 34.004.

Además el Sr. Janini hace las siguientes atinadas observaciones que deben tener muy presentes los viticultores.

«Parece lo más probable, que no ha de tardar en disminuir de una manera alarmante en España, la superficie del viñedo en producción, debido esto á los grandes avances que hace la filoxera en los viñedos de las provincias de Valencia, de Alicante y de Castellón, y á los que hará en breve en los viñedos de las provincias de Ciudad Real y de Albacete, y á la continuación del daño en otras.»

«Como demuestra bien claramente el cuadro antes citado, en España la reconstitución no corre parejas con la marcha de la invasión filoxérica; no se replanta en proporción á lo que la plaga destruye, y no poco de lo que se replanta se reconstituye mal ó imperfectamente, pues abundan los terrenos difíciles. A una porción de concausas se debe que proporcionalmente se replante poco, siendo una de las principales los precios bajos de los vinos desde que Francia casi cerró sus puertas á los vinos españoles. Ni la situación del mercado de vinos, ni la situación económica de muchos viticultores, es la más propicia para que éstos emprendan la reconstitución de los viñedos que destruye la filoxera. La mayoría de los viticultores desconocen no ya los modernos, sino hasta los antiguos modos de reconstituir los viñedos, y más que en Francia, desconfían de ellos y de los teóricos. Puede decirse que muchos de ellos hacen la reconstitución obligados, porque sus terrenos, para lo que mejor sirven, ó para lo único que sirven, es para el cultivo de la vid.»

EL VIENTO Y LA ELECTRICIDAD

La Escuela técnica superior de Dresde (Alemania) viene desde hace meses dedicándose á realizar experiencias sobre la producción de energía eléctrica por medio de la fuerza del viento.

Para conseguir este objeto ha montado un molino que mueve una pequeña fábrica de electricidad y que automáticamente se regula para trabajar á la velocidad conveniente.

La instalación eléctrica consiste en una dinamo y una batería de acumuladores. La dinamo recibe la fuerza de la turbina por medio de un árbol vertical que engrana con una polea, desde la cual se transmite por medio de una correa.

La energía eléctrica se aprovecha para el alumbrado y la tensión de la batería se regula por pequeñas espirales de resistencia colocadas delante de las lámparas, para conseguir el que éstas den una luz uniforme. Algunos otros detalles que fuera confuso el citar en forma tan abreviada, componen el conjunto.

Científicamente el problema está resuelto. Ahora sólo falta determinar, mediante las observaciones continuadas de todo un año, la producción de energía de cada motor aéreo y calcular su coste, para saber si económicamente puede aceptarse el sistema, ó si, por el contrario, necesita modificaciones de alguna importancia.

LAS ENFERMEDADES DEL CAMPO

M. Dop, vicepresidente del Instituto Internacional de Agricultura de Roma, ha expuesto en el Congreso de Patología comparada sus ideas sobre la necesidad de un acuerdo entre las naciones para organizar eficazmente la lucha contra las enfermedades de las plantas.

Para evidenciar la necesidad de ese acuerdo ha recordado que la filoxera ha costado á Francia más de diez millones de francos y que las enfermedades de las plantas hacen perder al mundo entero, aproximadamente, cinco millones anuales.

CURSO AGRICOLA EN PARIS

El curso general de animales de cebo y de productos agrícolas en París tendrá lugar del lunes 27 de enero al lunes 3 de febrero. El curso general de animales reproductores de las especies bovina, ovina y porcina, se celebrará en el mes de junio del año próximo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 14, Día 15. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50,000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1898, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Aliantes, Francos, Libras, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras, etc.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Banco de París, Unión Parisiense, etc.

TEATRO ESPAÑOL

PRESENTACION DE JAIME BORRAS

Cuando hace ocho años abandonó el insignie Enrique Borrás la escena catalana para venir á Madrid, contratado por Tirso Escudero, y quedarse ya trabajando en castellano definitivamente, fué sustituido en Barcelona por su hermano Jaime, que era su «segundo de á bordo», como quien dice.

¡Difícil tarea la de reemplazar al más insignie actor español de estos tiempos, y especialmente con la agravante de tener que seguir por fuerza haciendo su mismo repertorio! Modesta, pero honrosamente, y sin aspirar á igualarle en inspiración, pero aventajándole en estudio, Jaime Borrás consiguió ser también aplaudido en El místico, en Tierra baja y en todos los preciosos dramas y comedias donde habia dado Enrique á conocer su genio artístico.

Ahora, después de algunos años de pensar y prepararlo, Jaime Borrás, siguiendo el ejemplo de su hermano insignie, se ha transplantado igualmente á Madrid, donde se ha presentado anoche al público en el teatro Español. No se habra arrepentido. Ha sido ovacionado con largueza y llamado muchas veces al escenario en todos los finales de acto y en algún mutis.

Si la elección de El místico para su presentación hubiera significado en Jaime Borrás el deseo de rivalizar con el gran Enrique, sería temeridad notoria é intolerable vanidad. Hubiera quedado mal como actor ó como hermano. Pero Jaime Borrás se adelantó previamente á manifestarnos su propósito, que no era de ambición, sino de modestia. Al preferir El místico obedecía las indicaciones de su propio hermano y predilecto maestro. El papel de El místico es el que más domina, en el que mejores éxitos consiguió en Barcelona y donde á Enrique Borrás más le satisfizo.

Queda, pues, cumplidamente explicado por qué no puede perjudicar á Jaime Borrás, sino enaltecerle, la circunstancia de haber prefe-

rido El místico á otra obra cualquiera para presentársenos.

En mi opinión, Jaime Borrás ha creado un Padre Ramón impecable. Su labor, en todo el papel, es honradísima. Su concepción del personaje, muy humana. Las huellas que la tristeza, la injusticia y la enfermedad van trazando en el Padre Ramón, reflejanse con todos los aspectos de la verdad artística en el distinguido actor que pisó ayer el escenario del Español por vez primera.

Tenia que luchar Jaime Borrás con dos obstáculos enormes: uno el de su figura, y otro el del asombroso parecido de cara y de voz con su hermano. De ambos escollos sabe librarse, á juicio mío. Su arte le hace disimular su excesiva corpulencia. Y ya que no pueda dejar de ser el vivo retrato de Enrique Borrás, por esa igualdad de voz y de rostro, se diferencia en que entiendo el papel de otra manera; lo hace menos brillante, menos exaltado y tumultuoso, pero con mayor sobriedad y equilibrio. No tiene los portentosos aciertos momentáneos de Enrique, no se destaca tan espléndidamente; pero en todos ó casi todos los instantes está en un justo medio agradable y simpático.

Jaime Borrás me parece, en resumen, una buena adquisición para el teatro Español y un estimable actor, llamado á mayores triunfos en los dramas y comedias que la compañía de Matilde Moreno estrenará esta temporada.

Especialmente en el acto segundo de El místico, el trabajo de Jaime Borrás es notable.

En el papel de Marta estuvo Antonia Arévalo acertadísima, con mucha emoción, sin mengua de la naturalidad y confirmando la impresión excelente que en La zagala nos produjo.

El conjunto de interpretación no fué, para ser claros, el que podía haber sido, dados los elementos de que hoy la compañía del Español dispone.

El papel que desempeña el Sr. Jerez, ¿por qué no encomendárselo al Sr. Sepúlveda? Así el Sr. Jerez hubiera podido ser el diputado, el poeta, el secretario del obispo ó otra cualquiera de esas figuras encargadas ahora á actores primerizos y desorientados. ¿Por qué el Miguel no habia de interpretarlo el señor Fuentes?

Trabajando un distinto grupo de actores en cada función, no habria buen conjunto posible. Claro es que una golondrina no hace verano, como suele decirse, y que este criterio seguido en El místico, por excepción, no ha de aplicarse al resto de la temporada. Y, á fin de cuentas, la actual presentación y representación de El místico me parece aceptable.

Los intérpretes han sido llamados á escena, y Santiago Rusiñol, también.

CARAMANCHEL

CONCIERTOS

En los días 16, 19, 21 y 23 del corriente se celebrarán cuatro recitales clásicos de PIANOLA Y GRAN ORGANÓ en el aristocrático Salón ÆOLIAN de la calle de Cedaceiros, 11, del que es propietario el Sr. Campos.

Como es costumbre, todos los años en aquella casa se rinde culto á la buena música, dando á conocer obras verdaderamente selectas, interpretadas por el reconocido pianista señor Aceves.

De esperar es que se dé cita en aquel elegante Salón lo más distinguido de nuestra sociedad.

Los conciertos serán por invitación.

Programa del recital de PIANOLA y GRAN ORGANÓ ÆOLIAN para el próximo sábado día 16, á las cinco y media en punto de la tarde:

Primera parte. 1.º a) Balada en sol menor, op. 23. b) Estudio revolucionario, op. 10, Chopin. c) Gran vals de concierto, op. 41, Glazounov. (Ejecutadas en la Pianola-Themodista á 88 notas.)

2.º a) Ofertorio, Batiste. b) Bendición nupcial, Saint-Saëns. (Ejecutadas en el Gran Organó Æolian.)

Segunda parte. 3.º a) Romanza, op. 10, Henselt. b) Danza de las brujas, op. 17, Macdowell. (Ejecutadas en la Pianola-Themodista á 88 notas.)

4.º a) El cucú y el ruiseñor, Delibes. (Ejecutado en el Gran Organó Æolian.)

5.º a) Rapsodia núm. 11, Liszt. (Ejecutado en la Pianola-Themodista á 88 notas.)

EN EL CENTRO DE HIJOS DE MADRID

UNA EXPOSICION

El pintor catalán D. Remigio Cid, de la Escuela de Bellas Artes de Barcelona, ha entregado, para que sean expuestos, sus cuadros al Centro de Hijos de Madrid.

En el salón de actos del simpático Círculo admiramos ayer las obras del joven pintor, que revelan que no se trata de un principiante.

Cid es un artista ya conocido en Cataluña por sus cuadros, y lo será también en Madrid, á juzgar por las notables obras que anoche vimos.

Los veintidós cuadros que forman la Exposición Cid tienen los siguientes títulos: Cabeza de niño (efecto de luz), Jardín de la Moncloa, Retrato de don Arturo Mestre, Vista de Alcalá del Júcar, Contrastes de la vida, Ribera del Júcar, Cabeza de negro, Jardín de la Princesa (Moncloa), Estudio del Ebro, Paisaje de Barcelona, Cabeza de estudio, Patio tortosino, Paisaje (Tortosa), Paisaje Barcelona (Tibidabo), Cabeza de estudio (golfillo), Estudio de paisaje, Estudio de barranco, Apuntes, Apunte. Reproducciones: Los borrachos (Velázquez), Las lanzas (Idem), Maja desnuda (Goya).

Por el Centro de Hijos de Madrid desfilaron ayer muchos artistas y distinguidas personalidades, que felicitaron al Sr. Cid.

GRAN MUNDO

La señora de Iturbe y su hija, que han pasado una temporada en su casa de Ronda, han llegado a Madrid.  
—El teatro de la Princesa, cuya inauguración se verificará el lunes próximo, promete estar muy brillante en la presente temporada.  
Los miércoles y sábados de moda estarán elegantísimos.  
—Se encuentra enfermo de mucha gravedad D. Manuel Longoria.  
Mucho deseamos su alivio.  
—Ha causado honda pena en la sociedad aristocrática la muerte de D. José Fernando Quiroga, conde de Pardo-Bazán, que ha fallecido en sus posesiones de Cerbellino (Orense).  
Pertenecía a hidalga familia de Galicia; persona sencilla y de caritativos sentimientos, gozaba de simpatías tan numerosas como sinceras.  
Era licenciado en Derecho, maestro de Ronda y poseía una gran cultura y erudición.  
Reciban nuestro más sentido pésame la condesa de Pardo Bazán y sus hijos D. Jaime Quiroga, doña Blanca, casada con el bizarro coronel Cavalcanti de Albuquerque, y doña Carmen.

MADRIZZY.

BRAULIO LOPEZ

PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217.  
Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.  
En Intendencia son destinados:  
Subintendentes de segunda señores López Martínez, a excedente y en comisión a Melilla; García Aguilar, a la Academia de Intendencia, para percibo de haberes; D. Lorenzo Aleu, a excedente en la primera región.  
Mayores Sres. Goyre, a la Intendencia de la sexta región; Haro Roselló, a excedente en la primera región y en comisión a la Sección de ajustes; Rodríguez Carballo, a la Intendencia Militar de la quinta región; Alonso Sánchez Arcilla, a reemplazo, y Muro Moreu, a excedente y en comisión a las órdenes del intendente D. Francisco Llorens.  
Oficiales primeros Sres. Murga Bastos, a la Intendencia Militar de la sexta región; Reus Gil de Albornoz, a la de la primera región; Ruiz Sánchez, a la segunda Comandancia de tropas; Barranco Rodríguez, a la Comandancia de tropas de Ceuta; Rovira Mestre, a excedente en la primera región, y Bazán Guisasaola, a la Intendencia general.  
Oficiales segundos Sres. Jiménez de Blas, a la primera región; Guerrero Arena, a la Intendencia general; Cid Zabala, a la de la quinta, y De Diego Gómez, a la general.  
Oficiales terceros Sres. González Díaz, a la Intendencia general; Alvarez Lamiel, a ídem; Paradelo Delgado, a la Fábrica de Subsistencias de Valladolid, y Aranguren Landerio, a la Intendencia general.

Gratificación.

La de efectividad, al capitán de Estado Mayor D. Vicente Zumárraga y a varios oficiales primeros de Intendencia.  
Licencia matrimonial, al capitán de Ingenieros D. Antonio Jiménez Santos.  
Vacante.  
Hay una de capitán profesor del Colegio de María Cristina.

Un buen rasgo.

Ha fallecido en Toledo doña Amalia Bros y Rabassa, hermana del difunto coronel de Infantería D. Antonio, y según disposición testamentaria ha legado al Colegio de Huérfanos de María Cristina cuatro resguardos del Banco de España por valor de 80.000 pesetas, que han ingresado ya en dicho establecimiento docente.

Excedente.

Pasa a esta situación el profesor segundo de equitación D. Anastasio Delgado.  
Retiros.  
Se concede al teniente coronel de Estado Mayor D. Venancio López de Ceballos, conde del Campo Giro, al ídem de Infantería don Ricardo López Ortega, capitán de ídem (E. R.) D. Pedro Sancho, primer teniente de Carabineros (E. R.), D. Mateo Guerrero y segundo de ídem (E. R.), D. Angel García Quintas.

Supuesto táctico.

El lunes ó martes próximos se verificará en el Pardo (montes de la Zarzuela) un supuesto táctico, dirigido por el general Tovar.  
Las fuerzas atacantes serán los regimientos del Rey y León, que forman la brigada del general Moragas, y las defensoras los terceros batallones de Wad-Rás y Saboya.  
El primer rancho se tomará a orillas del Manzanares.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.  
Salió de Málaga el cañonero *Laya* y fondeó en Melilla.  
Zarpó de Barcelona el cañonero *Temerario*.  
Salió de Huelva el crucero portugués *Paiva*. De Villagarcía salió el *Dorado*.  
Fondeó en Marsella, procedente de Gibraltar, y salió al poco tiempo, el torpedero inglés número 97.  
Fondearon en Estepona los sumergibles de la Marina inglesa R. 7, M. 27, B. 8 y M. 28. Saliendo después.  
Destino de Apostadero.  
Se dispone que el teniente de navío D. Miguel Ángel Linao y Lacalle, marqués de Casa-Recaño, desembarque del «Pelayo» y pase destinado al Apostadero de Cádiz.  
Destinos de embarco.  
Embarca en la escuadra el teniente de navío D. Wenceslao Benítez é Inglot.  
Es destinado al cañonero «Laya» el alférez de navío D. Francisco Riverón.  
Gratificación de efectividad.  
Concédese la gratificación de efectividad al

contador de navío D. Alejandro Rivas y Pando.

Recompensa.

Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, al guardia marino colombiano D. Pablo E. Nieto.

Indemnización.

Se declara indemnizable la comisión efectuada por el teniente de navío D. José Riera y Alemany.

¿Qué es lo que da al BYRRH su alta superioridad higiénica sobre los demás aperitivos? Las quininas de primera calidad y otras sustancias amargas, escogidas científicamente, á la par que los vinos generosos que sirven para su preparación.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

ESTADO DEL TIEMPO

La temperatura es bastante más baja que en los últimos días, alcanzando el descenso á todas nuestras regiones.  
Abundan las mínimas inferiores á cero y se registran fuertes escarchas.  
Ha nevado en Palencia y en Burgos, y en la mayoría de las provincias del Cantábrico y región del SE. han caído lluvias.  
El barómetro tiende á subir y el cielo se mantiene nuboso en casi toda la Península.

ALFOMBRAS

Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

NOTICIAS GENERALES

Doña Josefa Martínez y Rivero, viuda de Jiménez Gil, ha legado á su fallecimiento cinco mil pesetas á la benemérita Asociación general para estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, que tiene establecidos ya en Madrid cinco círculos, y atiende á la mejora económica de los obreros con mutualidades, cajas de crédito y de ahorros, bolsa del trabajo, sindicatos, etc., así como también á la cultura y al mejoramiento moral con escuelas para ellos y para sus hijos, á más de darles conferencias semanales y otros beneficios.  
Ayer se ha celebrado la subasta para el derribo de la casa núm. 3 de la calle del Príncipe, para terminar las obras de regularización de la futura plaza de Canalejas, en las Cuatro Calles, adjudicándose el derribo á don Pedro Yagüe, con un 12 por 100 de beneficio sobre el precio tipo, que era de 1.800 pesetas.  
Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Probadas las renombradas

Mostazas Trevijano

La Asociación general de Cazadores y Pescadores de España reanuda sus tiradas de palomas el domingo, 17 de los corrientes (á las dos de la tarde), en su escuela práctica, situada detras del Retiro; donde continuarán verificándose tiradas ordinarias todos los domingos y días festivos.  
Las tiradas extraordinarias que organiza esta Sociedad se anunciarán con anticipación.  
Ayer vistió por primera vez en sociedad el traje largo la bellísima señorita Asunción Mayor y Franco, hija de nuestro querido amigo D. Bernabé Mayor y de doña Luisa Franco. Con este motivo se organizó una fiesta en casa de los señores de Mayor, á la que asistieron muchas bellísimas señoritas amigas de la festejada, que fueron obsequiadas con flores y un espléndido lunch.  
Hoy sábado se celebrará una gran velada en el Círculo Aragonés, á la que podrán asistir los señores socios y sus familias.  
En la estufa de Salamanca del Parque de Madrid se ha celebrado ayer tarde el anunciado concurso de flores cortadas, al cual ha asistido numeroso y distinguido público.  
Un telegrama oficial de Melilla, recibido anoche, da cuenta de haberse presentado en aquella Capitanía general moros prestigiosos expresando el sentimiento que les causaba el asesinato del Sr. Canalejas.

La Monarquía. — Debido á los originales de actualidad que publica esta semana el popular colega, se ha retrasado en la tirada. El periódico se pondrá á la venta hoy sábado por la tarde.  
Publica trabajos de D. Faustino Rodríguez San Pedro, D. Fermín Calbetón, D. Valentín Gayarre, D. Javier Gómez de La Serna, barón de Sacro Lirio, marqués de Portago, D. Eduardo Vincenti, D. Manuel Bueno, D. Alfonso Ruiz de Grijalba y de otras firmas prestigiosas.  
Estando en el ajuste llegaron á la redacción de *La Monarquía* originales valiosísimos que aparecerán en el número del día 23.  
También publica, hoy, retratos de los señores Romanones y Moret y una interesante fotografía del Rey en el entierro de Canalejas.

Casa Valentín Marfín

Vinos de Jerez de marcas acreditadas. Preciados, 8.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.  
Los Madrazo, 34, Madrid.

Estado de la política

DENTRO DE LA REALIDAD  
Lo transitorio y lo definitivo

No opinamos como el resto de los colegas cuando dicen que la situación política actual está condenada á ser transitoria. Y no opinamos así porque afirmar tal cosa equivaldría á dar la razón á quienes sostienen que una oligarquía impera y hace y deshace á su capricho.  
Romanones, García Prieto, Navarro Reverter, cualquier presidente, en una palabra, puede acertar de tal modo, y con tal éxito gobernar, que lo transitorio se convierta en permanente. Y, por lo tanto, será necesario esperar á ver las obras del nuevo Presidente del Consejo, porque á veces la realidad de la vida ofrece imprevistas sorpresas, y lo que parece óptimo, resulta mediocre, y óptimo ese, en cambio, lo que parecía mediano.

Vivimos en perpetuo divorcio con la opinión pública, tanto los políticos cuanto los periodistas, y viendo los asuntos bajo la influencia del ambiente de los pasillos del Congreso y del Senado, juzgamos la cosa pública de modo muy diverso á como la juzgan las gentes, representadas por Juan Español.  
Un discurso digno de Demóstenes ó de Cicerón, un debate sensacional sobre un chismorreo político, una intriga de bastidores, nos sacan de quicio y nos entusiasman. Columnas enteras no bastan para el relato, y volcamos el repertorio más escogido de los adjetivos en loor del político que con su verbo prodigioso nos sedujo. El país, en cambio, no hace ningún caso de esos floridos torneos oratorios, ansiando que la política sea otra cosa y que los ministros se vayan acostumbrando á emplear menos palabras y á realizar más buenas obras.

Entre un ministro que se limite á decir: «Acepto, porque es buena, la idea de su señoría», y otro ministro que emplee dos horas, imitando á Cicerón, para acabar diciendo que no la acepta, aunque le parece magnífica, prefiere el país al primero. Y más quiere ministros que estudien la realidad dolorosa de la vida española, para enmendar los males actuales, que ministros consagrados á rebuscar problemas intrincados de política abstracta y á solucionarlos entre farrago de retórica.  
España quiere, y quien lo ignore no puede gobernar, hombres que no sueñen, que no fantaseen, que sepan lo que es trigo, y cebada, y maíz, y tierra, y comercio, y agricultura, y contribuciones, y aduanas y vida nacional, en una palabra.

¡Situación transitoria! ¿Qué sucedería si un hombre acometiese la obra de cambiar radicalmente la organización burocrática española, y acertase á interpretar desde el Gobierno el pensamiento nacional? Pues sucedería que España entera se pondría á su lado y que arrastraría por las calles á quienes impidiesen que la labor emprendida continuase. ¿Sería entonces la situación transitoria? Algún día habrá que comenzar. En España está todo por hacer, y la vida española necesita una transformación tan radical, tan definitiva, que quien la empiece verá formar á su lado á toda España. En Instrucción Pública, en Obras Públicas, en Comercio, en Industria, en Minas, en Montes, en Ejército, en Marina, en Burocracia, en Policía, en la organización de todo lo que es vida oficial y vida nacional reina tal caos, que el hombre que acierte á remediar lo que todos deploran, aun cuando no sea orador, aun cuando mudo fuera, será consagrado definitivamente, opóngase quien se oponga, porque á su lado estará España.

No decimos que ese hombre sea Romanones. Lo que decimos es que no debe ser calificada esta situación de interina, así, en redondo y antes de nacer, porque eso es una ofensa al Régimen. ¿Para qué molestarse en hacer crisis innecesarias, si ya se sabe de antemano que don Fulano sólo ha de ocupar el Poder el tiempo necesario para calentarle la poltrona á don Zutano, á quien no le gusta ocupar poltronas frías? Sería preferible prescindir de toda esa farrandula, perjudicial é innecesaria, y abordar de frente los conflictos, porque, al fin y al cabo, lo que sea conflicto en noviembre conflicto será en enero.  
¿Qué sucedería si Romanones, en un momento de sinceridad, se liase la manta á la cabeza, prescindiendo de todo lo que es rémora, lanzase al Parlamento una docena de leyes que llegasen á la entraña del pueblo, y abroquelado con el concurso de la opinión pública española, aguantase á nie firme para ver quién era el guapo que lo derribaba? Pues sucedería que llegaríamos á enero, que lo anunciado como transitorio se iría convirtiendo en definitivo y que lo que comenzó en bromas iría siendo serio y transcendental.  
Claro es que eso no sucederá; pero podría suceder, y si sucediese, la teoría de las

interinidades transitorias, á voluntad y capricho de un cónclave de rabadanes políticos, habría acabado para siempre, entronizándose, en cambio, otra muy distinta, consistente en sostener que los políticos sólo pueden ser juzgados «á posteriori», y que sus obras, y no otra cosa, deben ser quienes decreten su permanencia ó su alejamiento del Poder.

Dimisiones

Es un hecho la dimisión ó relevo del jefe superior de Policía.  
La noticia ha sido facilitada por el Gobierno, el cual ha confirmado que en el breve cambio de impresiones mantenido ayer después del Consejo con S. M., se había tratado de ello con motivo de haber hablado de la dimisión de dicho funcionario el Sr. Barroso.  
Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que el Gobierno no puede sustraerse á un ambiente real que existe poco favorable, en verdad, para el Sr. Fernández Llanos.  
La gestión de éste en el expresado cargo ha sido muy poco afortunada.  
Hubo momentos en que, no la gente maleante, la cual, de haber protestado, habría con ello puesto muy alta la labor del Sr. Fernández Llanos, sino clases industriales, acudían al Gobierno frecuentemente para que fuesen suavizados los procedimientos que con ellas seguía el jefe superior de Policía, agravando con multas constantes y elevadas de cuantía la crisis por que dichas clases atravesaban.

Ha habido, pues, una etapa en que la Policía era completamente distraída para funciones que la competían, si, pero que indudablemente otras funciones más propias, y pudiera decirse que más urgentes, parecía que quedaban relegadas á segundo término.  
Y se ha dado el caso también de que la gestión gubernativa tropezase con dificultades á las que no era ajena la ofuscación que muchos creían encontrar en el Sr. Fernández Llanos.

El Gobierno tiene un candidato. Este es el Sr. Méndez Alanís.  
Parece que antes de ahora, y con ocasión de algunos rozamientos, se habían hecho ya indicaciones al Sr. Méndez Alanís, pero éste no se mostraba propicio á su vuelta al cargo.

El Sr. Fernández Llanos visitó á última hora de la tarde de ayer al señor conde de Romanones para reiterarle la dimisión que tiene presentada.  
El jefe del Gobierno le dijo que nada podía contestarle de momento, hasta tanto trate de ella con sus compañeros de Gabinete.

Los canalejistas

Unos veinte senadores canalejistas se han reunido inopinadamente y han acordado declarar que están dentro del partido liberal y dispuestos á acatar y apoyar todo Gobierno liberal que designe S. M. el Rey.  
Estos señores han patentizado su oposición á constituir grupo dentro de la mayoría actual.

En la sección segunda del Congreso se ha celebrado ayer tarde la reunión anunciada.  
Asistieron á ella los Sres. Anguita, Sanguino, Fatás, Valenzuela, Jimeno (hijo), Gómez Bravo, Fernández Molina, Herrero, Rodríguez (D. L.), Uribe, García Baso, Falcón, Quirós, Morote (D. J. y D. L.), Serrano, Muñoz, Portela, Valderrazo, Armiñán, Gómez de la Serna, Lombart, Arias de Miranda, La Chica, Ojeda, Delgado, Gayarre, Cantos, Armiñán (D. C.), Roig Bergadá, Pons y Enrich, Martos, Alfonso Bayón, conde de Pinofel, Serrano, Carmona de la Peña, Vega Seoane, Estruch, Reig, Pérez Barceló, Mason, Gasset (D. R.), Barrasa, Rivas Mateo, Esbry, Civantos, Lalama, Zancada, Suárez Inclán (D. P.), Pérez (D. D.), Fernández Blanco y Pérez Asensio.  
Ha presidido la reunión el Sr. Roig y Bergadá.

Han hablado los Sres. Roig y Bergadá, Gimeno (D. A.), Fernández Blanco, Armiñán (D. L.), Gómez de la Serna, Valderrazo, Peña, Morote (D. L.) y, por último, nuevamente el Sr. Gimeno.  
Todos han estado unánimes en que no haya grupos parlamentarios y en no crear ningún obstáculo á este Gobierno ni á ninguno otro liberal; pero todos conformes en que cada uno en su esfera, con sus medios de acción, apoyará el programa que trazó el insustituible D. José Canalejas.

En síntesis, he aquí la nota de la reunión: «Unidos con el Sr. Canalejas, no sólo por afecto personal, sino por comunidad de convicciones, creyendo que el significado en la política española una total renovación en el liberalismo, rindiendo el más puro homenaje á su insigne memoria, declaramos:  
1.º Que no nos proponemos formar un grupo, ni siquiera una fuerza política extraña á la mayoría, que ni de cerca ni de lejos signifique la menor hostilidad al Gobierno liberal, cualquiera que él sea, que ahora ó en el futuro rija los destinos de España.  
2.º Que estamos dispuestos á apoyar con nuestros votos, sin provocar dificultad alguna al Gobierno que apruebe los presupuestos y haga aprobar el Tratado con Francia respecto á Marruecos.  
3.º Que en nuestro anhelo de que prosiga en España gobernando el partido liberal después de aprobados los presupuestos y el Tratado, y de que continúe por mucho tiempo, entendiendo que para lograr esos fines no hay otro camino que mantener en su integridad el programa democrático de Canalejas, afirmamos nuestra resolución de contribuir á que se aprueben todos los proyectos que aquél presentó, y de los cuales hizo cuestión de Gabinete en el orden político, social, administrativo y religioso.»

Otra reunión.

También se ha celebrado una de la minoría radical del Congreso.  
Fué presidida por el Sr. Lerroux.  
No han dado nota oficiosa, habiéndose limitado á decir que habían estado ocupándose en la situación de los partidos y de la política en general y que hoy volverían á reunirse de nuevo.

García Prieto, ex Presidente

Discuten los políticos si al Sr. García Prieto se le deberá dar en lo sucesivo el tratamiento de ex Presidente del Consejo y considerarle como tal en las actuaciones de la vida pública.  
El *Imparcial* dice:

«Discutiase ayer en un grupo de políticos si la circunstancia de haber desempeñado interinamente el Sr. García Prieto la Presidencia del Consejo le colocaba en ese rango.  
Los que opinaban afirmativamente recordaban que cuando ocupó la cartera de Guerra interinamente el Sr. Primo de Rivera, por haber marchado el propietario á la guerra del Norte, el ilustre general se consideró en la categoría de ex ministro, pretendiendo ingresar en el Consejo de Estado.  
Este alto Cuerpo consultivo opinó en sentido afirmativo, y el general Primo de Rivera ocupó el cargo de vocal del mismo.»

La *Epoca* añade:  
«El decreto, que hoy publica la *Gaceta*, disponiendo que el Sr. García Prieto cese en el desempeño interino de la Presidencia del Consejo, está concebido en los siguientes términos:

«Vengo en disponer que D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, cese en el cargo interino de Presidente de mi Consejo de ministros, quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios y del acierto, celo y lealtad con que lo ha desempeñado.  
«Dado en Palacio á catorce de noviembre de mil novecientos doce.—ALFONSO.—El ministro de Gracia y Justicia, Diego Arias de Miranda.»

Para nosotros es un hecho que el Sr. García Prieto ha sido Presidente del Consejo, y que tiene por ello la categoría que este cargo da.»

Aunque algunos han opuesto el reparo de que otros ministros han desempeñado interinamente la Presidencia sin adquirir tal categoría, debe tenerse en cuenta que en ningún caso han mediado las circunstancias de ahora, ni por lo que se refiere al desempeño efectivo de la Presidencia, ni por lo que guarda relación con los decretos publicados.  
Nosotros hemos oído también la opinión de ilustres políticos, que coinciden en la afirmación de que el Sr. García Prieto ha alcanzado el rango de ex Presidente del Consejo de Ministros, y que como tal será llamado á consulta en los casos de costumbre, porque consultado ha sido ahora por la Corona reiteradamente.

Un personaje conservador decía ayer: «De hecho y de derecho, nosotros le consideramos ex Presidente del Consejo. De hecho, porque ha actuado como tal y porque esa ha sido la voluntad del Monarca, aunque el Sr. García Prieto, agradecido al honor, lo haya declinado. De derecho, porque lo dice la *Gaceta* y lo ha registrado la historia política.»

Además, prescindiendo de requisitos y minucias, su acto de nobleza y lealtad, agradecido por el propio actual Presidente, le confirman en la categoría de primera figura de la política de España.»

Los periodistas

Entre algunos compañeros de Prensa se recordaba ayer incidentes ocurridos recientemente, y que deben tener muy en cuenta los gobernantes.  
Los periodistas que de tiempo acá vienen haciendo información cerca de las personalidades que ocupan los puestos más elevados en la política, se preocupan bastante de la suerte de éstas, y muestran siempre empeño en cuidar de ellas cuando las rodean por deberes de su profesión.  
Dieron muestras de ello con ocasión de estar en el Poder D. Antonio Maura.  
Cada vez que hablaban con éste, miraban antes á su alrededor, y en cuanto observaban que había alguna persona desconocida lo ponían en conocimiento de los encargados de su custodia.

Eso hacían tratándose del Sr. Maura, é idénticamente procedían ocupando la Presidencia el Sr. Canalejas.  
El día en que se verificó el entierro de la Infanta María Teresa, hubo un Consejo en el ministerio de la Gobernación.  
Varios periodistas habían tenido noticias del mismo y se hallaban congregados en el pasillo, en la parte de éste que corresponde al despacho del subsecretario.  
Notaron que había entre ellos un individuo cuya fisonomía era para todos desconocida.  
Se trataba de un joven bien vestido, que representaba de veinticuatro á veintiocho años de edad; vestía traje de americana cruzada color ceniza y sombrero Frégoli.  
—¿Quién es usted?—le preguntaron.  
—Soy de provincias—contestó con acento afrancesado—, y he entrado para contemplar las curiosidades que pudiera haber aquí.  
—Pues, entre nosotros, usted no puede estar si no garantiza su personalidad.  
—¿Son ustedes periodistas?  
—Sí, señor; ¿pero usted quiere decirnos quién es?

Seguía reservándole, y llegó á declarar que toda su documentación la tenía en el hotel en que se hospedaba, porque era costumbre suya no llevar documento alguno en su poder.  
Sólo pudo arrancarsele que era natural de la provincia de Barcelona.  
Un compañero nuestro, á quien por momento más sospechoso, indicó á los porteros del departamento ministerial en que esto ocurría la conveniencia de que indagaran quién era, y de no dar facilidades para ello, el sujeto en cuestión lo expulsaran de allí.  
Costó á nuestro compañero gran trabajo obtener el auxilio que demandaba.

Desapareció el individuo del pasillo. Minutos después, y con gran sorpresa de los presentes, uno de los porteros tuvo que detener al desconocido, no en las escaleras y pasillos, sino en el propio salón del Consejo de ministros.

Había aprovechado un descuido de los porteros, internándose por el pasillo, había logrado penetrar por la puerta que comunica al salón grande del ministerio en que los Consejos se celebran, y que da acceso también al despacho pequeño del ministro.

Otras noticias

Los Sres. Montero Ríos y Moret han celebrado en el despacho presidencial de la Alta Cámara una conferencia sobre asuntos de actualidad, especialmente de actualidad parlamentaria.

Hubo ayer animación durante toda la tarde en el Congreso, y han sido muchos los comentarios que se han seguido haciendo acerca de la marcha de los acontecimientos políticos como consecuencia de la circunstancia por que se atraviesa.

Los relatos han sido igualmente diversos, y los cálculos y profecías, muchos también, habiéndose hecho hincapié en comentar el desacuerdo que ha habido en la reunión de los amigos del Sr. Canalejas.

Hay, pues, en la política fuerte marejada; pero sin duda se suavizarán asperezas, porque ya se sabe lo que pasa siempre en casos como éste en los primeros momentos.

El señor conde de Romanones, después de recibir numerosas visitas, se dirigió a primera hora de la noche a visitar a la señora viuda de Canalejas.

El Consejo de Ministros anunciado para esta tarde se celebrará en la Presidencia.

Habla el Presidente

Después de despachar con el Rey, el conde de Romanones se dirigió a la Presidencia, donde le esperaban varias Comisiones, y entre ellas una de la Cámara de Comercio de Melilla con un cadí de aquel campo.

El conde de Romanones recibió poco después a los periodistas, a quienes comenzó manifestando que tenía pocas cosas que decirles; que había despachado con S. M., y que podía comunicarles la satisfactoria noticia de que el Reina Regente ha llegado a Constantinopla.

En estos momentos—agregó—lo único que preocupa al Gobierno son las cuestiones de orden público y la reorganización de la Policía.

Este asunto se tratará en el Consejo de ministros de esta tarde.

Entiendo que las circunstancias demandan que la Policía responda a su verdadero fin y al sacrificio que para sostenerla hace la Nación, pues la Policía constituye un renglón importante en los presupuestos.

Además, es necesario que se procure evitar crímenes como el ocurrido, tan condenado por todos, y llevar la calma a los espíritus, sin que para esto sea necesario extremar las cosas.

La reorganización se hace a base de la Jefatura, bien entendido que aquí no se trata de personas, sino de organismos.

En esta labor no se debe perder ni un solo minuto.

Como se le interrogará al conde sobre el concepto que había vertido referente al orden público, por si de momento existiera algún conflicto de esa índole que temer, respondió negativamente y agregó:

«Únicamente que este crimen ha levantado un movimiento general de protesta.

Conviene hacer resaltar el hecho de que toda la Prensa extranjera, a excepción, claro está, de los periódicos más ultraradicales, todos los periódicos, repito, protestan contra el atentado.

No puede ser más unánime la protesta. No periódicos, ni aun siquiera persona alguna se atreve a compartir responsabilidad directa o moral con el asesino.»

Pasando después a hablar de otros asuntos, dijo el Presidente que en el Consejo que se celebraría dentro de pocas horas se ocuparían los ministros de la labor parlamentaria.

«El Sr. Cambó—siguió diciendo—me ha

anunciado una conferencia, que celebraremos en seguida.

No sé si como resultado de esta entrevista me anunciará el Sr. Cambó una interpelación en el Senado, que es la Cámara a la que corresponde ahora la discusión del proyecto de Mancomunidades.

Si me anuncia la interpelación, la aceptaré inmediatamente.

Hoy espero hablar con el Sr. Rodríguez, que ha regresado de París; ya saben ustedes que es el presidente de la Comisión de Mancomunidades.»

Y como el conde manifestase que no tenía nada más que comunicar, se despidieron de él los periodistas.

SANCION DE LEY S

Su Majestad el Rey ha sancionado las siguientes leyes, últimamente votadas por el Senado:

Concediendo varios suplementos de crédito al presupuesto vigente del ministerio de la Guerra, importantes en junio 28.988.269,35 pesetas.

Concediendo una pensión a las hijas del secretario que fué del Congreso de los diputados D. Francisco Pi y Arsuaga.

Autorizando al Gobierno para anunciar la subasta del ferrocarril de Betanzos al Ferrol.

Autorizando la concesión de un ferrocarril de vía estrecha de la estación de Las Arenas a las canteras de Nequiri.

Segregando la pardenal Alero de Larús del término municipal de Martes y agregándola al de Larús.

Declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de la ciudad de Palma de Mallorca.

Autorizando al Gobierno para otorgar la

concesión de un ferrocarril de la mina «Elevina II», a La Concha de Porcia (Oviedo).

Variando la denominación del ferrocarril de Cifuentes a la línea de Sigüenza a Marchón por la de Cifuentes a Molina de Aragón.

Fué a la sanción el Sr. Montero Ríos con los secretarios del Senado Sres. García Molinas y marqués de Laurencin.

EL DÍA DE SAN EUGENIO

Como en años anteriores, los madrileños festejaron ayer a San Eugenio, marchándose a pasar el día al Prado.

A causa de lo desahucado del día se han visto poco concurridos aquellos lugares. La Puerta de Hierro y la Pradera del Corregidor fueron los que se vieron más concurridos, con gran contento de los pequeños industriales y dueños de merenderos.

No ha faltado algún que otro mantón de Manila y alguna que otra merluza pescada en las inmediaciones del Manzanares.

La fiesta se ha celebrado sin incidentes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.30. (Inauguración). Función primera de abono. Primera del turno primero.—Aida.

ESPAÑOL.—9. El místico.

COMEDIA.—9.15. Dora.

LARA.—6.30. El año de Buridán (doble).—10. La familia de la Sale o El caso casa quiere.—11. Flor de los pazos (doble).

PHICE.—9.30. La princesa de los dólares.

APOLLO.—6.15. Los molinos cantan... (doble).—10.30. Los molinos cantan... (doble).

ESLAVA.—6. Soldaditos de plomo.—10.30. Petit café.

COMICO.—6.30 (doble). Lances de amo y erido (dos actos).—10.45 (doble). La Mary-Tornes (dos actos).

CEVANTES.—6.30 (vermouth). Las cosas de la vida (doble).—10. La nicotina.—11. La rima eterna (doble).

GRAN TEATRO.—6.30. La generala (doble).—10.30. Molinos de viento.—11.45. La hija del mar.

COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.30. sección especial de películas.

3.30. San Rufino, mártir.—6.30. Primavera en otoño (especial).—9.30. La cuerda floja.—10.30. Los monigotes y El ama de la casa (especial).

NOVEDADES.—6. La nobleza de un querer.—7.15. El barrio de la Viña.—9. Sor Angélica.—10.15. El chico del café.—11.30. El gofo de Guinea.

MARTIN.—6.30. El fin del mundo.—10.15. A fuerza de puños.—11.45. Lo que manda Dios.

LATINA.—6. Los convidados de piedra.—7.15. Epidemia nacional.—9. El método Gorriz.—10.15. La republica del amor.—11.30. El príncipe celoso.

THANON-PALACE.—4.30. grandes secciones de cine artístico.—6.30. gran gala. reunión de la aristocracia madrileña.—10.45 y 11.45. variedades por Mlle. Mary, Les 5 Mascotte, Julia Esmeralda y Los Chimentis.

SALON MAURID.—5 a 7. gran sección cinematográfica. 7. gran moda. Exito del Cubano Vega y La Esclava.—10. La Maja, Vega, Angélica Easo, Luisa Mejias (bienvenida) y Blanca Stella.

SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—6.30. oblaté sexteto.—Sección continua de 4.30 a 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

Ultima semana de «La catástrofe del Titanic». Exito de «El mas fuertes».

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12.30; nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

Exitos: «Falta y expiacion» y «La mujer del presidente».

BENAVENTE.—De 5 a 12.30, sección continua de cine matinee infantil con regalos de juguetes.

PETIT PALAIS.—5.30. variado repertorio y estreno de películas.—Grandes secciones de variedades por Luis Esteve, Preciosilla, Estrella de Andalucía e Ida Dorny.

RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politeo).—Patines, sección continua de cinematografía.—Martes y viernes, moda.—Jueves infantiles con carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

CINEMA X.—5. grandes secciones de cinematografía, proyectando escogidas películas.

Todos los días cambio de películas.—Los domingos, gran matinee infantil.

Si queréis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7 En MADRID: ALCALA, 39.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.



EDIFICIO DEL BANCO

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA. El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICIOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Linares.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

LISTOS AIRE.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



Esta enfermedad proviene de una pobreza de sangre y solamente se puede curar enriqueciendo la sangre. Si el anémico toma la auténtica Emulsión SCOTT, logrará

RIQUEZA DE SANGRE y recuperará la salud perdida. Es incalculable el número de anémicos del mundo entero que habiendo tomado la Emulsión SCOTT han adquirido

FUERZA aumento de peso, buen apetito, sus mejillas de pálidas se han transformado en rosadas y finalmente han logrado una salud envidiable.

«Estaba anémico y tan debilitado que la vida se me hacía una carga pesada y me sentía desfallecer. Es mi deber alabar y recomendar la Emulsión SCOTT la cual me ha curado en poco tiempo.»

Vicente Borrás Baiges (calle de Cuba No 58) Matarró.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

PARISIANA (Moncloa)

Restaurant. Abierto todo el año. Calefacción central.

CONTRA EL FRIO. Los trajes interiores de la Laine Thermogène des Pyrénées, reconocidos eficaces por el Conseil d'Hygiène, de París, engendran calor y evitan enfriamientos. No contienen fibras vegetales nocivas. Exigid la marca en principales carniserías y géneros de punto.

FEDERICO GELY los mejores guantes.

Conservas Las Palmas

Neurastenia, anemia y debilidad generadas su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacia

Sacerdote, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quisiera prestar servicio a niños de familia distinguida como preceptor ó como educador. Antecedentes: Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Los chanclos marca «Boston (Bay State Rubber Co.)» son ligeros y elegantes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for Don Angel Canosa y Hernández, a lawyer, celebrating his 40th anniversary. Text includes: 'CUARTO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR Don Angel Canosa y Hernández DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL 16 DE NOVIEMBRE DE 1901 R. I. P. Sus hijos ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones y manifiestan que todas las misas que se celebren el día 16 del presente mes en la parroquia de Santa Cruz serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (2) Para esquelas, J. Dominguez, plaza de Matute, 8; tel. 2.895'

Advertisement for ESTERAS PRELIMINARES FABRICA. Text includes: 'ESTERAS PRELIMINARES FABRICA. Todo el mundo a la vista. 6, FELIPE III, 6. 3 Cañizares, 3.'

Advertisement for AL PUBLICO. Text includes: 'AL PUBLICO. Compra por todo su valor. Anillos, Oro, Plata, Platino, ALABONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén recompensadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Pastas, 7 y 9.'

Advertisement for Papeletas. Text includes: 'Papeletas del Monte, aunque estén recompensadas y vencidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Pastas, 7 y 9.'

Advertisement for Plateria 'CHRISTOFLE'. Text includes: 'Plateria "CHRISTOFLE" Solo y Unica Calidad La Mejor Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza. MADRID: BELLESGUARDIA, 3. Carrera San. Gerónimo.'

Advertisement for SOLUCIÓN COIRRE. Text includes: 'SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS Y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS Y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO'

Advertisement for ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS y CIGARRILLOS ESCO. Text includes: 'ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS y CIGARRILLOS ESCO. ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS laboratoriales "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industrial. - En Madrid, P. Martín, Alcalá; Martín Durán, Mar. Pineda, 10; todas farmacias.'

Advertisement for BURLIQUES invisibles y coirres. Text includes: 'BURLIQUES invisibles y coirres, de 10 centímetros metro. Transparentes, bules, púmaros, a ratos para visillos y stores, baterías de cocina, cerraduras seguridad; precios bararísimos. Ferreteria. Calle de la Gracia núm. 23. BA-TONES. Laminas de porteros, en metal y madera, bararísimos, alza años y varillas de visillos y escalera. Ferreteria. Cab. de Gracia, 23.'

Advertisement for VAPORES CORREOS DE AFRICA. Text includes: 'LA RODA, HERMANOS Dirección: GRAO-VALENCIA Correo diario de Málaga a Melilla, y viceversa. Salidas de Málaga: todos los días, a las 19. Idem de Melilla: todos los días a las 19. Servicio de Almería a Melilla. Salidas de Almería: todos los lunes, a las 22. Idem de Melilla: todos los martes, a las 20. Servicio de Cádiz, Tánger, Argelitas, Ceuta. De Cádiz para Tánger todos los lunes, martes, miércoles, viernes y sábados, a las 7 de la mañana. De Cádiz para Argelitas todos los lunes, martes, viernes y sábados, a las 7 de la mañana. De Cádiz para Ceuta todos los miércoles, a las 7 de la mañana. De Ceuta para Argelitas, Tánger y Cádiz todos los jueves, a las 6,30 de la mañana. Los domingos servicio rápido de Argelitas para Tánger y Cádiz, para enlazar con el expreso de Madrid. Salidas todos los miércoles de Argelitas para Tánger y los jueves de Tánger para Argelitas, enlazando con el rápido Paris-Madrid-Algerias. Servicio de Canarias y Costa Occidental de Africa. Los días 1 y 16 de cada mes, salidas de Barcelona para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca, Mazagán, Sañ, Mogador y puertos del Archipiélago canario. Salidas de Santa Cruz de Tenerife para las mismas escalas, hasta Barcelona, los días 5 y 20 de cada mes. Cámaras lujosas. Servicio radiotelegráfico. Excelente trato.'

PARAGUAS

No comprad sin ver antes las inmejorables calidades y los grandes surtidos que presenta la fábrica de M. VELEZ...

EXPOSICION DE MUEBLES

Aldolfo Morcillo, Constructor. Alcobas, Comedores, Despachos, Sillerías y Cortinajes, desde lo más rico a lo más modesto...

ZINIMENTO GENEAU

50 Años de Exito. No mas FUEGO. No mas dolor. Farmacia SÉGUIN 185, Calle St-Honoré, PARÍS...

ALMORRANAS

se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

FABRICA DE HARINAS

Se vende a rrienda una con instalación moderna, completa para 12.000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre...

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vórtigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa...

SE CEDE

de embutidos y salazón de carnes de cerdo, montada con todos los adelantos modernos: se traspasa sin existencias de géneros y se cede la maquinaria con o sin local...

MIXTURA VEGETAL PIERRE

Para teñir las canas, instantánea, la mejor que se conoce colores preciosos.

LA PELETERIA

La Virgen del Pilar 34 - MAYOR - 34 ES LA MAS SURTIDA Y BARATA DE MADRID

RAFAEL BATI

Gran liquidación por testamentaria. Esta casa, única en sombreros de gusto, liquida todas sus existencias de modelos, cascotes, armaduras, terciopelos, cintería, plumas, fantasías...

Gabanes a 6 duros

valen 12; trajes a 5. Valen 10; pantalones a 1. Valen 2; perillas de 11 a 25 pesetas; todo confección especial y gran surtido de lo más elegante a lo más modesto...

50 plazas de 1.350 pesetas.

Ferrocarriles Norte. Preparación especial y garantizada por ingenieros y jefes de la compañía. Alumnos que ingresaron en las últimas oposiciones...

IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño sin goma. El más elegante y práctico. Gabanes de entretiempo e invierno. Trajes de caballero, desde 65 pesetas. Capas para niños.

GENEROS DE PUNTO

Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelerinas, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc.

EL BUEN GUSTO

PRECIADOS, 24, DUPLICADO. Camiseta y ropa blanca. Jerseys, gran moda. Medias y calcetines de lana fantástica. Equipos. Juegos de cama. -PRECIO FIJO.

EL BUEN GUSTO

DERRIBO

Se subasta particularmente el de las casas Mayor, 6 y 8, con vuelta a Arzobispado, 5 y 6. El pliego de condiciones puede verse en la portería de la casa Mayor, 6...

LA TOS

desaparece después de tomar la primera Pastilla BALSAMICO-PECTORAL DEL DR. FUENTES

FARMACIA MODERNA

Hortaleza, n.º 110, y en todas las de España y Ultramar.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esqueletos de sepelio, novenario y aniversario.

OSRAM FILAMENTO DE HILO ESTIRADO. SUPERIOR A TODAS. Nueva lámpara OSRAM irrompible. La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones...

LEON ORNSTEIN. MADRID, MARIANA PINEDA, 5. Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica. DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA...

Concurso de Etiquetas de los Algodones Abrillantados Marca: C.B. "CRUZ". Llamamos la atención sobre el concurso, que ofrece a todas las consumidoras de Algodones Abrillantados, Perles y Bordar...

CIUDAD REAL Grand Hotel Pizarroso: El de mayor confort y más selecta comida, preferido por los señores viajeros.

Tronco de caballos. Bertina, Milor, Guarniciones y enseres de cochera, vendiendo de ocasión. R. Travesía de Luzón, 4, cochera.

CAFES Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracolillo P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo Plaza Santa Ana, 12.

PAGO BIEN. Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades. -ECHEGARAY, 15.

Emplastos Allcock. Marca Aguila. El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Dolores en la Espalda. Dolores en el Costado.

PHOSPHO-CACAO. El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. El alimento ideal de los enfermos.

JUAN PADROS. Exposición de las ULTIMAS NOVEDADES para señoras y niños. TEJIDOS y ADORNOS. Precios excepcionales en la SECCION ECONOMICA (CEDACEROS, NUMERO 1).

LONGINES el mejor reloj de precisión. De venta en todas las buenas relojerías.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85. José Gallego. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo. VARIOS PREMIOS. Exportación a provincias.

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Pesabebés, modernos, precisos, cómodos, baratos. Esclusiva para personas, 6 modelos prácticos y reducidos...

DOLORES DE MUELAS. Desaparecen instantáneamente con las Gomas calmantes de Sánchez Ocaña. No queman ni perjudican la dentadura.

LANILLAS. mecha, alemana, centro Carmen y especial para la confección, de 2 y 3 cabos. Gomas, toquillas, pelerinas, abrigos y refajos para niños.

NOVIAS. En los almacenes de muebles de Frutos, calle de la PAZ, 15, encontraréis los más bonitos y elegantes a precios económicos.

INSTITUTRIZ alemana, interna, de 30 a 40 años de edad, que sepa enseñar a los niños frances y a ser posible piano, se necesita.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

ISEÑORAS! ARTISTAS VIAJANTES. MONTERA, 20, entresuecos. Es la casa que presenta mayor y más elegante surtido en adornos y fantasías para sombreros de señoras y niñas.

PIÑAS de América, 3 pts.; plátanos y demás frutas, precios baratos. Arabán, 8, tel.º 2.722.

COMPRO SOLAR barrio Salamanca, Zurbarán o Pozas, menor de 12.000 pies y de 12 pts. Los propts. que deseen vender manden orden al Sr. Baralbat, Valverde, 54.

Se desean 2.000 pts. devolviendo viendo 250 en tres meses con buenas garantías. No admito correos. L. C., tarjeta postal, 224.582.

Gabinete dental. Profesores extranjeros. Últimos adelantos. Reducidísimos precios. Luna, 8, pral.